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Черкаські спортсмени Вадим 
Мазніченко та Максим Дмитраш, 
які днями повернулися з міжнарод-
них змагань «Ігри Нескорених» у 

німецькому Дюссельдорфі, отримають достойні гро-
шові винагороди.

Ветерану Збройних Сил Вадиму Мазніченку вручать 
500 тисяч гривень за золоту медаль, яку він виборов у 
змаганнях з командної стрільби з лука та дві бронзові 
медалі – за одиночну стрільбу з лука та за метання ядра.

 Поліцейський спецпідрозділу КОРД (Корпусу опе-
ративно-раптової дії) Максим Дмитраш, який воював у 
складі полку спецпризначення «Сафарі»,  матиме 300 ти-
сяч гривень за «срібло» у двох дисциплінах – з веслуван-
ня на тренажерах та зі стрибків у довжину.

Як повідомив міський голова Черкас Анатолій Бон-

Рятувальники продовжують звільняти Черкащи-
ну від вибухонебезпечних предметів. Понад 40,5 тис. 
одиниць від початку повномасштабної війни. Біль-
шість таких знахідок – на Уманщині, що першою 
зазнала російських атак, повідомляє начальник Чер-
каської ОВА Ігор Табурець. 

«Плюс - наші сапери активно допомагають іншим об-

Гурт “Бумбокс” і його лідер Андрій Хлив-
нюк невдовзі вирушать у новий концертний 
тур Європою, - збирати кошти для ЗСУ.

Ці концерти цілком оправдують себе - дня-
ми співак повідомляв про цілком реальні успіхи 
«пташок», кошти на які було зібрано завдяки 
концертам і прихильникам гурту. «Мавік 3T, 
на який ви задонатили, у складі дружнього під-
розділу виявив ворожі кораблі з окупантами на 
воді. Їм «вафлі»... А Панішер, на який ви задо-
натили — двічі гепнув по наметах окупантів, 
які спали», - написав черкащанин у соцмережі, 
звертаючись до шанувальників його творчості, 
які допомагають ЗСУ волонтерством.

“За останній рік ми придумали формулу 
життєдіяльності групи, якої принаймні поки що 
нам вдається дотримуватися. Формула життя 
Бумбокса така: 2-3-4 тижні поспіль банда про-
водить на гастролях за кордоном, повернувшись 
до України, частина гурту їде до своїх підроз-
ділів на фронті, частина займається справами 

У Черкасах встановлюють модульні 
укриття на час повітряних тривог

В обласному центрі триває монтаж модульних 
укриттів. 

Це – спільний проект Черкаської ОВА та міської влади, 
яка спрямувала на це 15 млн грн. 

Усі керівники громад мають чітке завдання: нарощувати 
фонд захисних споруд. Не колись, а вже сьогодні. Однак є міс-
ця, де неможливо збудувати капітальне укриття з низки при-
чин, водночас там концентруються люди. Саме на таких лока-
ціях у Черкасах зводяться модульні укриття. Загалом їх буде 
18 – для пілотного проекту. 

Кожне таке укриття вміщує по кількадесят людей. Воно 
захищає від осколкових уражень і вибухової хвилі. Конструк-
ції виготовляє одне з черкаських підприємств. За утримання 
укриттів відповідатимуть місцеві комунальники. 

«Перше модульне укриття звели біля будівельного гіпер-
маркету в Південно-Західному районі. Далі буде. 

Сподіваюсь, що ця практика ширитиметься областю, а ло-
кацій убезпечення населення під час повітряної тривоги біль-
шатиме», – говорить начальник Черкаської ОВА Ігор Табурець. 

«Пліч-о-пліч»: Черкащина продовжує 
відбудову Херсонщини

Черкащина продовжує відбудовувати свої підшефні 
села на постраждалій унаслідок війни Херсонщині.Повер-
тає у Новопетрівку, Іванівку та Миколаївку життя. Разом 
із усіма, хто долучився до національного проекту «Пліч-о-
пліч», вже відновлено десятки житлових будинків.

«У будівлю 
школи в Іванівці 
влучив російський 
снаряд: вибиті вік-
на та понівечені 
стіни, - розпові-
дає начальниця 
Черкаської РВА 
Вікторія Бандур-
ко. - У підвалі, під 
час окупації, жили 
орки. Тікаючи, за-

лишили після себе бруд, сміття і руїни… До села поступово 
повертаються родини з дітьми. Тож, за дорученням Ігор Табу-
рець, начальника Черкаської обласної військової адміністрації 
направлені додаткові сили і засоби, щоб приступити до наступ-
ного етапу – відновлення Іванівської школи. Після завершення 
ремонтних робіт, сюди планують підвозити дітей на навчання 
із сусідніх сіл».

Нагадаємо: на початку вересня Черкаська ОВА підписала 
Меморандум з «Відокремленим підрозділом ХЕЛП – ХІЛЬФЕ 
ЦУР ЗЕЛЬБСТХІЛЬФЕ Е.Ф. в Україні». Організація, що має 
німецьке походження,  закупить будматеріали для відновлен-
ня 80 будинків у Іванівці на підшефній Херсонщині. Ці дру-
зі-партнери Черкащини вже перевірені в нелегкі часи – одними 
з перших прийшли на поміч у відбудові після влучання росій-
ської ракети в житловий будинок в Умані. Мають також низку 
проектів допомоги по всій Україні.

ІТ-навчання як адаптація для черкаських
ветеранів

Чудова ініціатива для бойових ветеранів: після  зустрі-
чі начальника Черкаської ОВА Ігоря Табурця з командою 
Ekreative і спілкування про ІТ-навчання для ветеранів, як 
про інструмент їхньої адаптації та реінтеграції, є практич-
ний результат. Розроблений курс Programming Basics for 
Veterans для здобуття базових знань із програмування. 

Його тривалість – 2 місяці. Локація – offline, Черкаси.
Навчання – БЕЗКОШТОВНЕ.
Для проходження цього курсу потрібно:

 9бути ветераном;
 9перебувати в Черкасах;
 9мати вільний час 2-3 рази на тиждень після 18:30 у робочі 

дні;
 9мати базові знання з логіки, математики та інформатики 

із шкільної програми.

Дефіциту овочів не буде

Черкаські аграрії подбали, щоб дефіциту овочів наша 
область не мала. 

«Про ризики, у зв’язку з ситуацією на півдні країни, ми 
не раз спілкувались на зустрічах. Тож спрацювали завчасно. 
Фермери виростили «борщовий набір», - говорить начальник 
Черкаської ОВА Ігор Табурець.

-Цьогоріч площі посіву овочевих культур по всіх категорі-
ях господарств збільшились, порівняно з минулим роком, на 3,5 
тис. га. Більше висадили помідорів, цибулі, моркви, столового 
буряка. На сьогодні вже зібрано понад 80% площ під овочами. 

Нинішнього року урожайність овочевих культур дещо мен-
ша, але завдяки розширенню посівних площ валовий збір буде 
на рівні торішнього. Очікуємо отримати 410 тис. тонн овочів. 
Це дасть змогу повністю забезпечити жителів області. 

Минулий і нинішній сільськогосподарські сезони були 
складними. Дякую нашим господарникам, що тримають стрій і 
ведуть переможні битви за врожай!»

ЧЕРКАСЬКІ ПЕРЕМОЖЦІ МІЖНАРОДНИХ 
«ІГР НЕСКОРЕНИХ» ОТРИМАЮТЬ ГРОШОВІ ПРЕМІЇ

ластям, на півдні та сході. Ротації регулярні. Там ворог 
добряче наслідив: масштаби робіт величезні. 

Нині наші рятувальники опанували нову техніку 
для гуманітарного розмінування, надану міжнародними 
партнерами. Роботизовану, з керуванням на відстані, а 
значить оператор буде в більшій безпеці. І це – головне. 

Мав змогу побачити наочно, як працює така машина. 
Уже найближчим часом буде в роботі на деокупованих 
територіях», - зазначає Ігор Табурець.

ЧЕРКАЩАНИН АНДРІЙ ХЛИВНЮК З ГУРТОМ «БУМБОКС» 
ВИРУШАЄ У НОВИЙ ТУР ЄВРОПОЮ

Довідка
Ігри нескорених (англ. Invictus Games) — міжнарод-

ні спортивні змагання в паралімпійському стилі.
В іграх, заснованих британським принцом Гаррі, 

беруть участь поранені військовослужбовці та вете-
рани інших силових структур. Перші Ігри нескорених 

відбулися 2014 року в Лондоні. Україна вперше отри-
мала право взяти участь в Іграх 2017 року в Торонто 
- як союзник НАТО у миротворчих операціях по всьому 
світу, а також через АТО на сході України.

Під час Invictus Games-2023 в Дюссельдорфі змага-
лися майже 600 учасників із 22 країн світу.

даренко, премії нескореним героям будуть виплачені у 
рамках реалізації міської програми розвитку фізичної 
культури та спорту.

РОЗМІНОВУВАТИ ЧЕРКАЩИНУ ДОПОМАГАЄ 
РОБОТИЗОВАНА ТЕХНІКА

Від самого по-
чатку повномасш-
табного вторгнення 
росії знаменитий 
черкащанин  слу-
жить у батальйоні 
ТОР (тактико-опе-
ративного реагуван-
ня), у складі підроз-
ділу «Софія». Нині 
Хливнюк - оператор 
ударних дронів і 
воює на Південному 
напрямку. Інколи за-
лишає передову, щоб 
виступити з чер-
говим благодійним 
концертом…

фонду Андрія Хливнюка, частина волонтерить. 
Проходить два-три місяці і гурт знову виїжджає 
на концерти.

Покатавшись по США, Канаді, Європі, Ве-
ликобританії, завдяки вашим донатам і грошам, 
вирученим з продажу квитків та мерчендайзингу, 
ми купили цілу купу необхідних для ЗСУ речей, - 
від пікапів та БПЛА до засобів зв’язку і амуніції.

Говорити про те, якою була атмосфера на 
концертах Бумбокса якось навіть незручно – ін-
тернет забитий відео із хвалебними відгуками 
та проникливими коментарями. Нам подобаєть-
ся грати для вас, друзі, подобатися разом з вами 
збирати гроші для того, щоб ще ефективніше да-
вати відсіч окупантам. Дякуємо всім, хто купує 
квитки на наші концерти та з радістю анонсуємо 
осінні шоу” – повідомляється на офіційній сто-
рінці гурту “Бумбокс”.

Протягом листопада музиканти, які збира-
ють кошти на підтримку ЗСУ, планують висту-
пити у п’яти містах Польщі, а також – у столи-
цях Чехії, Австрії та Хорватії.
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11 поранених і травмованих людей, зруйнований 
готель у центрі міста, знищені масштабною пожежею 
автомобілі та торгівельні павільйони сусіднього ринку 
– такі наслідки падіння у Черкасах вранці 21 вересня 
бойової частини російської ракети…

НАД ОБЛАСТЮ ЗА РАНОК ЗБИТО 4 РАКЕТИ:
БЕЗ ППО НАСЛІДКИ БУЛИ Б ТРАГІЧНІШИМИ…

На місце події оперативно прибули усі необхідні служ-
би, було розгорнуто два пункти прийому заяв громадян 
– для звернень про пошкоджене майно та інших питань, 
пов’язаних з надзвичайною подією. Як єдиний злагодже-
ний механізм,  на розборі завалів і ліквідації наслідків ро-
сійського теракту працювали усі служби. 

«Дякую рятувальникам, медикам, правоохоронцям, ко-
мунальникам і волонтерам, - звернувся до людей ввечері 
22 вересня начальник Черкаської обласної військової ад-
міністрації Ігор Табурець. - Усім, хто від ранку четверга 
боровся з наслідками російської атаки на Черкаси. За сво-
єчасне реагування, за стовідсоткову віддачу, за максимум 
професіоналізму! Аварійно-рятувальні роботи завершено. 
Комунальники ще продовжать виконувати свої завдан-
ня. Це була чергова цинічна масована атака рф на нашу 
Україну. Ми дякуємо силам ППО за захист. Без наших 
оборонців наслідки для Черкащини могли бути набагато 

УДАР ПО ЧЕРКАСАХ:
ЗРУЙНОВАНО ГОТЕЛЬ, АЛЕ НЕ ВІРУ В ПЕРЕМОГУ

Картину з ангелом пробили лише дрібні осколки, 
а вогонь спалив тільки дату, коли картину було 
намальовано – дату початку широкомасштабного 
вторгнення…

21-22 вересня на різних ділянках фронтів на голови 
російських окупантів полетіли снаряди й міни з 
написами: «За Черкаси!»

БІЙЦІ НА ФРОНТІ ПОМСТИЛИСЯ ЗА ЧЕРКАСИ

Цікавою була і реакція черкащан і друзів міста на фрон-
ті. 21-22 вересня була просто серія спонтанного флешмобу: 
без жодної попередньої домовленості бійці різних підрозді-
лів на Південному і Східному фронтах розписували написа-
ми «За Черкаси!» мінометні міни і гарматні та гаубичні сна-
ряди – в ці дні російські окупанти сповна відчули на своїй 
шкірі, що таке гнів українців.

“Ми не кликали вас. Ловіть привіт з Черкас!” – міну з 
таким написом було випущено на голови російським оку-
пантам під Бахмутом. Автор міні-віршика – воїн ЗСУ Ми-
кола Лупиніс, син легендарного співзасновника УНА-УН-
СО, уродженця Черкащини Анатолія Лупиноса. На відміну 
від батька, великий вірш якого зі словами “Життя триває, 
точиться війна…” знає вся Україна, Микола обійшовся ла-
конічними двома рядками. І не тільки тому, що місця на 
міні малувато, а й тому що вільного часу в “гарячій точці” 
має ще менше…

трагічніші… Вистоїмо! Переможемо!», - наголосив очіль-
ник області.

«Усього було зафіксовано пуски 43 крилатих ракет із 
десяти літаків стратегічної авіації Т-95мс з району західні-
ше Енгельса (Саратовська область рф). Ракети запускали у 
декілька хвиль. В повітряний простір України вони входи-
ли з різних напрямків, постійно змінюючи курс по марш-
руту. В результаті бойової роботи силами та засобами По-
вітряних Сил у взаємодії із ППО Сил оборони знищено 36 
крилатих ракет», — йшлося у повідомленні командування 
Повітряних сил ЗСУ про події ранку 21 вересня.

Як повідомив начальник Черкаської ОВА Ігор Табу-
рець, у центрі Черкас впала бойова частина ракети Х-101 
класу «повітря-земля», всього ж над територією нашої об-
ласті того ранку було збито чотири крилаті ракети…

КАРТИНА З АНГЕЛОМ І МОЛИТВОЮ ЗА УКРАЇНУ
ЧУДОМ УЦІЛІЛА

Не обійшлося без чудес: перші рятувальники, які при-
були на місце падіння уламків ракети, були вражені, поба-
чивши на 4-у поверху готелю, на стіні, яка відкрилася ву-
лиці, коли інші стіни впали – картинку з ангелом і написом 
«Боже, збережи Україну!» Як вияснилося пізніше, авторка 
картини – волонтерка Юлія Нещадова, - вона намалюва-
ла картину у день початку повномасштабного вторгнення 
росії, 24 лютого 2022 року. А картина залишилася висіти 
на стіні ущент зруйнованого арендованої в готелі кімна-
ти офісу агентства нерухомості, яким керував її чоловік. 
«Знаєте, що цікаво? Картина пошкоджена, але вигоріла 
лише дата її написання, тобто дата початку війни. Я спо-
діваюся, що це знак, що перемога вже скоро», – написала 
Юлія на своїй сторінці у Фейсбуці. 

Черкащани блискавично відреагували на збитки, поне-
сені цими людьми – для нового офісу агентства Нещадо-
вих зовсім незнайома їм жінка одразу запропонувала безо-
платно передати комплект офісних меблів…
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Чорна з бронзовою вишивкою сорочка – так вдяга-
ється щоразу на презентації кінострічки «Довбуш» в 
усіх містах України один з акторів цього фільму, Ашот 
Арушанов (у колах байкерів відомий ще й як «Сальва-
дор»).

Організатор мотофестивалю «Тарасова гора», епіцен-
тром якого до початку повномасштабної війни був Канів 
на Черкащині, Ашот популярний ще і як актор реклами 
та кіно. У фільмі режисера Олеся Саніна, що від моменту 
старту показу в серпні вже встиг стати культовим, вірменин 
Ашот Арушанов вперше й грає вірменина – побратима кар-
патських опришків на ім’я Вартан, який вимушено залишив 
рідну Вірменію.

І якщо у фільмі Ашот був одягнений у автентичний 
одяг, спеціально вишитий для зйомок у фільмі і надісланий 
з Вірменії тамтешніми майстрами, то на покази фільму в 
кінотеатрах він вдягає вже сучасну українську сорочку, ви-
шиту майстринею з Черкас Олесею Теліженко. Черкащанка 
давно дружить з режисером фільму Саніним, але так вийш-
ло, що вишиванка, названа в честь його фільму ще три роки 
тому, стала відомою завдяки «Сальвадору».

«Я знала, що Олесь знімає фільм Довбуш. І саме фото 
зйомок, Олесь Санін і карпатська культура мене надихну-

ла на створення моєї сорочки «Довбуш», – розповіла Олеся 
«Козацькому краю». – Якось Олесеві цей ескіз не зайшов, 
а от Ашот сприйняв сорочку дуже класно і після показу на 
авіафестивалі на Черкащині знімати не захотів і свій фес-
тиваль в ній проводив і носить далі із задоволенням. Вона 
дуже вдало продовжила його образ! І завдяки цій сорочці 
ми зробили показ на фестивалі «Тарасова гора» байкерам і 
їм зайшло чудово!»

Коли Ашот вперше одягнув цю сорочку від Олесі Те-
ліженко, майстриня ще навіть не знала, що він гратиме у 
однойменному фільмі.

Тим часом, і Ашот дізнався про те, що сорочка назива-
ється «Довбуш» лише тоді, коли кіно вже було відзняте – на 
той час сорочка вже стала йому «рідною».

«Сорочка «сіла» так, наче просто з мене і не знімалась з 
самого народження», – говорить актор, дякуючи майстрині 
вишивки. Обоє вважають ці спів падіння хорошим знаком і 
символом спорідненості помислів творчих людей, які роз-
будовують сучасну культуру України.

До речі, Олексія Рєзнікова перед самою його відстав-
кою з посту міністра оборони України фотокореспондент 
видання «Тереграф» Ян Доброносов теж зафіксував саме у 
вишитій  сорочці з колекції «Монохром» Олесі Теліженко.

У ФІЛЬМІ «ДОВБУШ» – У ВИШИВАНЦІ З ВІРМЕНІЇ, 
А НА ПРЕЗЕНТАЦІЇ – У ВИШИВАНЦІ З ЧЕРКАС

ЧЕРКАЩИНА В ІСТОРІЇ МЕХБРИГАДИ 
З ГОРГОНОЮ НА ШЕВРОНІ

Славетний черкаський танковий екіпаж воює в бригаді із зображенням княжого амулета, 
який знаходили у Каневі…  

Спільне селфі Володимира Зеленського з бійцями бригади імені Володимира Мономаха

Черкаський екіпаж танкістів, відзначений Президентом 

Вересень 2023 року і Указ Президен-
та №554 стали пам’ятними для дружного 
танкового екіпажу, який пройшов на-
джорсткі бої під Авдіївкою на Донеччині: 
орденами “За мужність” ІІІ ступеня Воло-
димир Зеленський одночасно нагородив 
Ігоря Сидоренка, Євгена Дернового та Ва-
лерія Войтюка. Всі троє –  черкащани, всі  
–  члени одного екіпажу танка, який воює у 
складі 53-ої окремої механізованої бригади 
ЗСУ імені князя Володимира Мономаха. 

Невдовзі після нагородження стало ві-
домо, що Президент України особисто по-
бував у 53-й ОМБр, де служать черкащани 
– відповідні публікації зі світлинами Воло-
димир Зеленський розмістив у своїх акаун-
тах у соцмережах. Заодно продовжив серію 
розповідей про шеврони, які є на стенді в 
його кабінеті, – про те, звідки вони, хто їх 
передав, які це підрозділи і виставив фото з 
тегом «Шеврони Героїв»… 

«53-тя окрема механізована бригада іме-
ні князя Володимира Мономаха, дякую за 
вашу хоробрість, за захист нашої держави 
на Донецькому напрямку. За велику служ-
бу, яку ви несете заради перемоги україн-
ського народу. Воїни бригади від початку 
повномасштабного вторгнення били ворога 
у Волновасі. Утримували позиції та звіль-
няли населені пункти навколо Вугледара, 
тримали Бахмут, а зараз оберігають Ав-
діївку. Пишаємося! Слава всім захисникам 
і захисницям України!», – йдеться у дописі 
очільника держави.

На першій світлині цієї президентської 
публікації, датованої 13 вересня  – шеврон 
53-ї ОМБр із княжим соколом і загадковим 

зображенням жіночої голови в обрамленні 
змій. Вгорі – слова «Оружжя не знімайте». 
Знайти, звідки це гасло – не складно, до-
статньо прочитати знамените «Повчання» 
князя Володимира Мономаха, в честь якого 
названо бригаду. У розділі, що стосується 
порад поведінки воїнам Русі, майже тися-
чу років тому (1106 рік) написано наступ-
не: «На війну вийшовши, не лінуйтеся, не 
покладайтеся на воєвод. Ні питтю, ні їді не 
потурайте, ні спанню. І сторожів самі наря-
джайте, і на ніч лише з усіх сторін розста-
вивши довкола воїв, ляжте, а рано встаньте. 
А оружжя не знімайте із себе… бо знагла 
людина погибає». Таким чином князь попе-
реджав, що воїн завжди має бути насторожі, 
щоб не дати ворогу жодного шансу…

А що ж за зображення на шевроні, схо-
жого на яке немає у жодного іншого сучас-
ного підрозділу? 

1821 року біля річки Білоуса на Чер-
нігівщині знайдено золотий амулет, який 
поєднував християнські та язичницькі сим-
воли. На лицьовому боці було зображення 
Архангела Михайла, а на звороті – голови 
Горгони, міфічної істоти зі зміями замість 
волосся, з вірувань давніх греків, які стали 
часткою вірувань і давніх русичів. Навколо 
Горгони на амулеті високохудожнім пере-
плетінням літер, як у літописах Києва часів 
Мономаха, був виконаний напис-закляття, 
який мав захищати власника амулета від 
хвороб. Історики-дослідники, вивчивши 
знахідку, постановили, що золотий амулет 
з надзвичайно високою вірогідністю нале-
жав самому князю Володимиру Мономаху, 
який після хрещення отримав ім’я Василя 

– саме воно згадане на амулеті, а підвіска 
виконана у формі літери «М»…

Відтоді й ось вже більше двохсот ро-
ків цей амулет називають «змійовиком 
Мономаха». У пізніші роки ХІХ і початку 
ХХ століття було знайдено ще два схожих 
амулети-змійовики – у Білогорівці під Ки-
євом та у Ганниній Пустині на Чернігівщи-
ні. Проте найцікавішим відкриттям стала 
знахідка 12-и скарбів на Княжій горі між 
Россю і Дніпром – на околиці сучасного 
міста Канів, навпроти села Пекарі на Черка-
щині. Це було городище спаленого Батиєм 
у ХІІІ столітті літописного міста Родень. 
Наприкінці 1890-х років археологи експе-
диції, керованої уродженцем Умані Мико-
лою Біляшівським, знайшли тут зокрема і 
дорогоцінний символ княжої влади – колт 
із зображенням геральдичного орла, і де-
кілька амулетів-змійовиків, один з яких, ді-
аметром 8 см, мав абсолютно ідентичний зі 
«змійовиком Мономаха» сюжет: на лицьо-
вій стороні теж було зображення Архангела 
Михайла, а на звороті – голова Горгони зі 
зміями і написом-заклинаннями від хвороб, 
зробленим давньогрецькою і давньорусь-
кою мовами. От тільки на відміну від чер-
нігівського, амулет з нашого Родня, який 
вважався літньою резиденцією київських 
князів, був не золотим, а бронзовим з позо-
лотою. До речі, пізніше в околицях тієї ж 
канівської Княжої гори знайдено було і уні-
кальну ікону Богородиці, виконану на каме-
ні, - вона, як вважають науковці, належала 
саме Володимиру Мономаху, бо на звороті 
теж мала напис-прохання до Бога допомага-
ти Василю, як звали князя у християнстві…

Тож воїни з Черкащини, нагороджені 
нині Президентом України, мають на своїх 
шевронах символ, шанований Мономахом 
- зображення так званого щита-«горгоне-
йона» з княжим золотим соколом у синьо-
му колі по центру. Згідно давньогрецького 
міфу, відрубану голову злої Горгони зі змі-
ями замість волосся витязь Персей дару-
вав богині Афіні – та закріпила голову на 
щиті і з ним перемагала усіх ворогів, які 
завмирали, ледь побачивши очі Горгони. 
Щити-«горгонейони» з відчеканеною або 
намальованою Горгоною зі зміями були по-
пулярними у воїнів Давньої Європи, зокре-
ма – і в княжих дружинників Києва.

Менш аніж за два роки до початку пов-
номасштабного вторгнення росії щит-«гор-
гонейон» з’явився на шевронах бойової 
бригади, до складу якої, до речі, входить і 
легендарний 24-й добровольчий батальйон 
«Айдар» – у 2020 році Указом Президента 
дислокована у Лисичанську на Луганщині 
53-а окрема механізована бригада ЗСУ наз-
вана на честь Володимира Мономаха. Кня-
зя, який згідно літописів, здійснив 83 похо-
ди проти найгірших тодішніх ворогів Києва 
– половців і знищив дві сотні половецьких 
вождів, жорстко відбивши у них бажання 
посягати на землі Києва. … 

І хоча у 1930 році більшовики вивезли 
золотий «змійовик Мономаха» до тодіш-
нього Ленінграда, де амулет київського 
князя зберігається й зараз, - після Перемо-
ги Україна матиме змогу вимагати від росії 
повернення реліквії – як і багато чого іншо-
го, викраденого підступними сусідами про-
тягом багатьох століть…
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Участь українських коза-
ків у походах на Москву зовсім 
не вписувалася до радянської 
історіографії та до насаджува-
ної нею тези про «братність» 
українського та російського 
народів. Тому, використовую-
чи оруеллівський принцип «хто 
контролює минуле – той кон-
тролює майбутнє», згадки про 
зовсім недружні козацькі акції 
проти північних сусідів радян-
ські історики за традицією не 
помічали.

Початок 1618 року пройшов 
у приготуваннях до продовжен-
ня затяжної польсько-російської 
війни. Московська сторона, яка 
до того поводилася нахабно і са-
мовпевнено, почала просити про  
перемир’я, але польський сейм 
вирішив продовжувати війну. 
Така поведінка московитів і по-
ляків визначалася в основному 
завдяки обіцянці гетьмана Петра 
Сагайдачного надати королевичу 
Владиславу військову допомогу. 
Московити цього боялися, поляки 
ж дуже на це сподівалися…

Владислав погодився на абсо-
лютно всі умови гетьмана Сагай-
дачного ще й надіслав до геть-
манської ставки клейноди в дар: 
булаву, бунчук, печатку і прапор. 
На початку серпня 1618 року, зі-
бравши 20-тисячне козацьке вій-
сько, гетьман швидко рушив у 
землі Московського царства. Під 
час походу були взяті штурмом 
Путивль, Єлець, Лебедянь біля 
Липецька... Дивом, або ж щедрим 
відкупом, врятувався Михайлів. 
Сагайдачний розбив ополчення 
князів-воєвод Пожарського та 
Волконського, і 20 вересня безпе-
решкодно об’єднався з польським 
військом королевича Владислава. 
У Москві почалася паніка.

У ніч перед святом Покрови 
Пресвятої Богородиці почався 
штурм Москви. Козаки вже ви-
ламали Острожні ворота і почали 
дубовими колодами вибивати Ар-
батські, але раптово Сагайдачний 

ДЕНЬ ПЕРШИЙ. 30 вересня 2023 р.
15.00 – 15.30. Урочище Майдани (при дорозі м. Кам’янка 

Черкаської обл. – с. Грушківка Кам’янського р-ну, праворуч). 
Вшанування подвигу Юрія Горліса-Горського й Андрія Чорно-
ти, які тут ліквідували ворожу залогу.

15.45 – 16.15. Грушківка-центр, біля автобусної зупинки.
Відкриття пам’ятного знаку на пам’ять про козаків і стар-

шину 3-ї (Грушківської) сотні полку гайдамаків Холодного Яру.
16.30 – 17.00. Грушківка, кладовище. Покладання квітів на 

могили Героя Небесної сотні Максима Горошишина та Сидора 
Темного, отамана 3-ї (Грушківської) сотні полку гайдамаків Хо-
лодного Яру.

17.15 – 17.45. Грушківка (на виїзді із села в бік Холодно-
го Яру, біля великих ялинок). Покладання квітів до пам’ятника 
козакам і козачкам 3-ї (Грушківської) сотні полку гайдамаків 
Холодного Яру.

18.00. Мотрин монастир. Вшанування біля могили холодно-
ярського сотника Івана Компанійця.

18.20. Смолоскипна хода до Меморіалу козакам-доброволь-
цям.

18.45. Холодноярське плато. Відкриття пам’ятників україн-
ським героям Олегові Собченку, Юрію Руфу, Юліану Матвій-
чуку та Денису Антіпову, які полягли за Україну в 2022 – 2023 
роках. Вечірній концерт на Меморіалі.

Покладання квітів до могили Героя України Георгія Тара-
сенка та до пам’ятників Героїв України “Да Вінчі”, “Хаммеру”, 
Олегу Куцину і Андрієві Жованику.

ВЕЧІРНІЙ КОНЦЕРТ НА МЕМОРІАЛІ: Сергій Василюк, 
Олексій Бик, Святослав Силенко, Світлана Мирвода, Анатолій 
Сухий, Ліза Чухліб, Маруся Щавелєва.

21.00. Хутір Буда. Вечеря.
22.00 – 23.30. Хутір Буда. Нічна гутірка біля Мамая: Сер-

гій Василюк, Олексій Бик, Лариса Ніцой, Євген Букет, Юлія 
Кашпуренко, Світлана Мирвода, Мальва Кржанівська, Максим 
Лободзінський.

ДЕНЬ ДРУГИЙ, Покрова, 1 жовтня 2023 р.
10.00. Буда. Похід стежкою Максима Залізняка.
11.00 – 11.45. Хутір Буда. Святкове богослужіння у храмі Св. 

Петра Багатостраждального (Калнишевського) ПЦУ, панахиду за 
полеглими і освячення зброї здійснить панотець Василь Циріль.

12.00. Покладання квітів до пам’ятників комбату-49 Олегові 
Куцину і кобзареві Тарасові Силенку.

12.00 – 18.00. Буда. Літературно-музична сцена.Вручення 
Літературної премії ім. Горліса-Горського.

Спікери: Роман Коваль, Василь Ковтун і Андрій Купчин.
Серед спеціальних гостей: начальниця Черкаської районної 

військової адміністрації Валерія Бандурко, письменниця Лариса 
Ніцой. Виконавці: лідер гурту “Тінь Сонця” Сергій Василюк, бард 
Олексій Бик, кобзар Святослав Силенко, народна артистка України 
Світлана Мирвода, заслужена артистка України Руслана Лоцман, 
Василь Панченко, соліст гурту “Рутенія” Анатолій Сухий, співа-
ки Володимир Самайда, Юрій Марштупа, Ліза Чухліб, Михайлик 
Крохмаль, тріо “Жоржини”, скрипалька Маруся Щавелєва.

ХОЛОДНОЯРСЬКІ ВШАНУВАННЯ ЗАПРОШУЮТЬ ПАТРІОТІВ

дав відбій. Він наказав припинити 
облогу й відступити. За легендою, 
опівночі в усіх московських цер-
квах задзвонили дзвони і це мало 
психологічно-моральний вплив на 
козаків, які наступали, бо вони та-
кож були православними…

Та за красивою легендою не-
рідко ховаються прагматичніші 
пояснення. Зокрема, Михайло 
Грушевський однією з причин на-
зиває готовність міста до оборони 
та нерозважливість польських по-
водирів: «Вчинено нічну атаку на 
Москву. Але в Москві знали про 
неї наперед, і через се, а також че-
рез деякі неждані розпорядження 
польських начальників, приступ 
не удався».

Втім, виникають сумніви, що 

козацька армія, одна з найбоєздат-
ніших в Європі, не змогла б узяти 
Москву. Джерела щодо москов-
ської кампанії суперечливі, можна 
лише виокремити найвірогідніші 
причини.

Можна таки додати православ-
ний чинник, бо гетьман з усім вій-
ськом був вписаний до київського 
Богоявленського братства. У 1620 
році він відновив на свій страх і 
ризик православну митрополію, 
фактично скасувавши в односто-
ронньому порядку Берестейську 
унію.

Слід врахувати також приро-
ду козаччини. Це, в першу чергу, 
здобичництво, тобто заробіток 
шаблею. Хай би яким дисципліно-
ваним було військо Сагайдачно-

го, в першу чергу його учасників 
хвилювала здобич. Мало кого ці-
кавило, стане Владислав москов-
ським царем чи ні. Можна навіть 
висловити припущення, що коза-
ки таємно отримали від Москви 
солідний відкуп.

Найвірогіднішою є думка, що 
ще перед початком штурму Петро 
Сагайдачний вже знав про рішен-
ня польського сейму щодо як-
найшвидшого припинення війни. 
Втім, після штурму Москви ще 
було взяття козаками підмосков-

ного Серпухова і Калуги…
Так чи інакше, але, влaснe, 

успixaм кoзaцькoї збрoї (a, осо-
бливо, силам Петра Сaгaйдaч-
нoгo в кампaнiї 1618 року) Рiч 
Пoспoлитa зoбoв’язaнa Дeулин-
ським пeрeмир’ям 1618-го, згiднo 
з яким Речі Посполитій вдaлoся 
пoвeрнути втрaчeнi свoгo чaсу 
Смoлeнськ, Чeрнiгiв тa Сiвeрщи-
ну…

Олексій ГОРБАЧЕВСЬКИЙ,
малюнок Наталі ПАВЛУСЕНКО 

До моменту російського вторгнення в Крим (2014) в Україні 
прийнято було згадувати гетьмана Сагайдачного лише в контек-
сті його перемог над турками.

Одним з перших кроків новітніх окупантів став демонтаж 
пам’ятника Сагайдачному у Севастополі і його “депортація” до 
Харкова. Цим вони підкреслили, що не забули, хто вторгся у Мо-
скву у ніч на Покрову 1618 року і змусив царя-сатрапа відректися 
від раніше окупованих територій.

На Покрову 14 жовтня 2018 року і українці підтвердили, що 
пам’ятають це – вшануванням славетного гетьмана Петра Са-
гайдачного і його козацького війська.

Встановлення пам’ятного знаку Сагайдачному і його війську 
в Трахтемирові під Каневом на Черкащині, де в часи Сагайдач-
ного була ставка реєстрового козацтва, ініціював Державний іс-
торико-культурним заповідник “Трахтемирів” (директор Тарас 
Теліженко). Скульптор, завдяки якому пам’ятник з каменю-пі-
щаника постав на горі над Дніпром – Роман Турецький, залізні 
списи-флагштоки, шаблі й булава зроблені у кузні Івана Лаврінен-
ка, а стилізований під середньовічний шрифт розроблений Ми-
колою Теліженком. Текст на пам’ятнику гласить: «Гетьману 
Петру Конашевичу-Сагайдачному і його козакам – в ознаменуван-
ня 400-річчя перемоги над московитами». Цьогоріч від моменту 
встановлення пам’ятника виповнюється 5 років, а від моменту 
тієї Перемоги – 405 років…

КАРА НЕЧЕСТИВІЙ МОСКВІ — 
У НІЧ НА ПОКРОВУ…

405 років тому, у ніч перед Покровою, козаки Сагайдачного проломили 
Острожні ворота Москви і почали ламати Арбатські…
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Ó ×ÀÑÈ ÂÎªÍ ÇÁÐÎß "ÎÆÈÂÀª" ²… 
ÎÒÐÈÌÓª ²ÌÅÍÀ

Òðàäèö³¿

Ì³ôè Äàâíüîãî Ðèìó, â³ê³íã³â, ðè-
öàð³â-õðåñòîíîñö³â òà ³íøèõ "ëþäåé 
ïîêîë³ííÿ ñïèñà ³ ìå÷à" áóëè ïåðå-
ïîâíåí³ ³ñòîð³ÿìè â³éí – ðåàëüíèõ ³ 
âèãàäàíèõ áî¿â, ãåðî¿â ³ ¿õíüî¿ çáðî¿. 
Ïåðåêàçè äîíåñëè äî íàøèõ äí³â 
÷àñòèíó òèõ ãð³çíèõ ³ çàãàäêîâèõ 
³ìåí. Íèí³ öÿ òðàäèö³ÿ îæèëà íà 
Äîíáàñ³ – â óìîâàõ â³éíè, ÿêó íà-
çèâàþòü "ÀÒÎ"…

 Ùèò ðèìñüêîãî áîãà â³éíè Ìàð-
ñà, ÿêèé çà ëåãåíäîþ âïàâ íà âóëèöþ 
Ðèìó, íàçèâàâñÿ Àíê³ë. Ñïèñ âåðõî-
âíîãî áîãà ãåðìàíî-ñêàíäèíàâñüêî¿ 
ì³ôîëîã³¿ Îä³íà íîñèâ ³ì’ÿ Ãóíãí³ð. 
Ñêàíäèíàâñüêèé 
áîã Òîð, ïîâåëèòåëü 
ãðîìó, áëèñêàâêè ³ 
â³éíè, ÿêèé áóâ ãîñ-
ïîäàðåì Âàëüõàëëè, 
ðàþ äëÿ çàãèáëèõ 
âî¿í³â, ìàâ áîéîâîãî 
ìîëîòà, ïðîçâàíîãî 
Ìéîëüí³ð. À ²íäðà, 
ÿêèé ó ³íäó¿ñòñüêîìó 
ïàíòåîí³ áîã³â º òàê 
ñàìî ïîâåëèòåëåì 
ãðîçè ³ âîëîäàðåì 
íåáåñíîãî öàðñòâà 
Ñâàðãè, ìàº çà çáðîþ 
òðèçóáà íà éìåííÿ 
Âàäæðà…

Íàâ³òü ó ñó÷àñíèõ 
ô³ëüìàõ ³ êàçêàõ ìè 
÷àñòî ìîæåìî çíîâó 
÷óòè íàçâó Åñêàë³áóð 
– ìå÷à ëåãåíäàð-
íîãî áðèòàíñüêîãî 
êîðîëÿ Àðòóðà ÷è 
Äàéíñëåéô – íåïå-
ðåìîæíîãî ìå÷à â³-
ê³íã³â, ÿêîãî íà÷åáòî 
âèêóâàëè ãíîìè…

ª ³ ö³ëêîì ðåàëü-
íà çáðîÿ, ÿêà ïåðå-
æèëà ñòîë³òòÿ ³ ä³-
éøëà äî íàøèõ ÷àñ³â. Ñêàæ³ìî, ìå÷ 
Ùåðáåöü – çáðîÿ, ÿêà çà ëåãåíäîþ 
íàëåæàëà ïîëüñüêîìó êíÿçþ Áîëåñëàâó 
Õîðîáðîìó. Þíèì ïîëÿêàì ðîçïîâ³äà-
þòü, ùî ìå÷ òàê íàçèâàºòüñÿ òîìó, ùî 
íà éîãî ëåç³ ùåðáèíà â³ä óäàðó, íà-
÷åáòî íàíåñåíîãî êíÿçåì ïî êè¿âñüêèõ 
Çîëîòèõ âîðîòàõ. ² íå á³äà, ùî êíÿçü 
Áîëåñëàâ ìàâ ïîõ³ä íà Êè¿â ó 1018 ðîö³, 
à Çîëîò³ âîðîòà áóëè çáóäîâàí³ íà 19 
ðîê³â ï³çí³øå… ßê áè òàì íå áóëî, àëå 
ïî÷èíàþ÷è ç Õ²²² ñòîë³òòÿ öåé ìå÷ – 
îäíà ç ãîëîâíèõ ðåãàë³é êîðîë³âñüêî¿ 
âëàäè â Ïîëüù³. Ï³ñëÿ îêóïàö³¿ Ïîëüù³ 
ïðóñüêèìè â³éñüêàìè ó XVIII ñòîë³òò³ 
ìå÷ Ùåðáåöü âèâîçèâñÿ ÿê òðîôåé äî 
Áåðë³íà; â ÷àñè, êîëè Ïîëüùà áóëà ï³ä 
çâåðõí³ñòþ Ìîñêâè, ìå÷ ïåðåêî÷îâóâàâ 
ç êîëåêö³¿ â êîëåêö³þ ðîñ³éñüêèõ äâî-
ðÿí ³ öàð³â. Çðåøòîþ, êîëè ìîñêîâñüê³ 
â³éñüêà ïðîãðàëè ïîëüñüêî-óêðà¿íñüê³é 
àðì³¿ 1920 ðîêó ó áèòâ³ íà Â³ñë³, îäíèì 
³ç ïóíêò³â Ðèçüêîãî ìèðíîãî äîãîâîðó 
ñòàëî ïîâåðíåííÿ Ïîëüù³ ìå÷à Ùåðáå-
öÿ. Ùîïðàâäà, ï³ñëÿ îêóïàö³¿ Ïîëüù³ 
ó 1939 ðîö³ â³éñüêàìè íàöèñòñüêîãî 
Áåðë³íó é êîìóí³ñòè÷íî¿ Ìîñêâè, ìå÷ 
âèâåçëè çà êîðäîí ³ äîâã³ ðîêè ïåðå-
õîâóâàëè ñïî÷àòêó ó Ôðàíö³¿, ïîò³ì â 
Àíãë³¿, à äàë³ â Êàíàä³. Çàðàç Ùåðáåöü 
çíîâó íà ñâîºìó ì³ñö³ – â êîðîë³âñüêîìó 
çàìêó Âàâåëü ó ïîëüñüêîìó Êðàêîâ³…

Òàê ñàìî óö³ë³â äî íàøèõ äí³â ìå÷, 
ïðîçâàíèé "Ò³ñîíà" - çáðîÿ ëåãåíäàð-
íîãî ñåðåäíüîâ³÷íîãî ðèöàðÿ-âî¿íà, 
ïðàâèòåëÿ ³ñïàíñüêî¿ Âàëåíñè Ðîäð³ãî 
Ä³àñà äå Â³âàðà, á³ëüø â³äîìîãî â ³ñ-
òîð³¿ ÿê Åëü Ñ³ä. Ìå÷ çáåð³ãàºòüñÿ â 
êàôåäðàëüíîìó ñîáîð³ Áîãîìàòåð³ â 
³ñïàíñüêîìó ì³ñò³ Áóðãîñ – ïîðó÷ ç 
ãðîáíèöåþ ñàìîãî Åëü Ñ³äà…

²ìåíà ì³ô³÷íî¿ çáðî¿ ÷àñ â³ä ÷àñó 
äèâîâèæíèì ÷èíîì "îæèâàþòü" ó ñó-
÷àñíîìó æèòò³. Ó ãðåöüê³é ì³ôîëîã³¿ 
ðîçïîâ³äàºòüñÿ ïðî ùèò, ÿêèé Ãåôåñò 
âèêóâàâ äëÿ âåðõîâíîãî áîãà Îë³ì-

ïó – Çåâñà. Äàâí³ ãðåêè ãóðê³ò ãðîìó 
ââàæàëè çà ãóðê³ò Çåâñîâîãî ùèòà. Ï³ç-
í³øå Çåâñ ïåðåäàâ ùèò áîãèí³ Àô³í³, 
à òà "ïðèêðàñèëà" ¿¿ ãîëîâîþ Ãîðãîíè, 
ÿêà íàâîäèëà æàõ íà âñ³õ, õòî ¿¿ áà÷èâ. 
Öåé ùèò Çåâñà ³ Àô³íà òåæ ìàâ âëàñíå 
³ì’ÿ – Åã³äà. Âï³çíàºòå ñëîâî? Òåïåð, 
êîëè ãîâîðÿòü, ùî õòîñü ïåðåáóâàº 
ï³ä ÷èºþñü åã³äîþ, òî öå îçíà÷àº, ùî 
â³í – ï³ä íàä³éíèì çàõèñòîì ³ îï³êîþ.

 À îäèí ç äåâ’ÿòè ìå÷³â ïðîðîêà ³ñ-
ëàìó Ìóõàììàäà íàçèâàâñÿ Çóëüô³êàð 
– ³ òåïåð òèñÿ÷³ ìóñóëüìàí ïî âñüîìó 
ñâ³òó äàþòü òàêå ³ì’ÿ ñâî¿ì ñèíàì...

Òàêèì ÷èíîì, ó äàâí³ ÷àñè ìàëà 
³ìåíà ëèøå çáðîÿ áîã³â ³ ãåðî¿â ì³ô³â. 
Ó ÷àñè ñåðåäíüîâ³÷íèõ Õðåñòîâèõ ïî-

õîä³â ³ìåíà çíîâó áóëè 
ó çáðî¿ õðåñòîíîñö³â ³ 
¿õí³õ âîðîã³â, ïîáîð-
íèê³â ³ñëàìó. Â ï³çí³ø³ 
÷àñè òàêà òðàäèö³ÿ 
íå â³äñë³äêîâóºòüñÿ, ³ 
çâó÷íèõ âëàñíèõ ³ìåí 
äëÿ îêðåìî âçÿòî¿ îäè-
íèö³ çáðî¿ íå çàô³êñî-
âàíî. Õî÷à ó ñîëäàò³â 
çáåð³ãàëîñÿ ïðàãíåííÿ 
íàçèâàòè çáðîþ ïî-
îñîáëèâîìó. 

Ñêàæ³ìî, íàçâà 
ï³õîòíî¿ ãðàíàòè ÿê 
ð³çíîâèäó çáðî¿ – ùå 
ç XVI ñòîë³òòÿ ³ íà-
çâàíà âîíà òàê ñàìå 
ç-çà ïîä³áíîñò³ ôîð-
ìîþ äî îäíîéìåííîãî 
åêçîòè÷íîãî ôðóêòà, 
ïðè÷îìó îñêîëêè ïî-
ð³âíþâàëè ³ç çåðíÿòà-
ìè, ùî ðîçë³òàþòüñÿ. 

Òàêà æ ñàìà ³ñòî-
ð³ÿ ïîõîäæåííÿ íàçâè 
îäíîãî ç ð³çíîâèä³â 
ãðàíàò – "ëèìîíêè". 
Òàê ñàìî âæå â ÷àñè Äðóãî¿ ñâ³òîâî¿ 
â³éíè àìåðèêàíñüê³ ñîëäàòè ïðîçâàëè 
ãðàíàòîìåò Ì9 "áàçóêîþ" çà àíàëîã³ºþ 
ç îäíîéìåííèì ìóçè÷íèì ³íñòðóìåí-
òîì, à ï³ñëÿ öüîãî "áàçóêàìè" ïî÷àëè 
íàçèâàòè é ³íø³ ãðàíàòîìåòè. 

Â ³ñòîð³¿ â³äîì³ âèïàäêè "ðå³íêàðíà-
ö³¿" îêðåìèõ ïîë³òèê³â – êîëè ëþäÿì 
ñêàæ³ìî çäàºòüñÿ, ùî ÿêèéñü íîâ³òí³é 
äèêòàòîð îäèí-â-îäèí ñõîæèé íà 
äèêòàòîðà ç ³íøîãî ñòîë³òòÿ – ïîâàä-
êàìè, ³ìïåðñüêèìè àìá³ö³ÿìè ³ íàâ³òü 
çðîñòîì. À éîãî êðà¿íà ðàïòîì ïî÷èíàº 
ïîâîäèòèñÿ òàê ñàìî, ÿê ïîâîäèëàñÿ 
êðà¿íà, íà äèêòàòîðà ÿêî¿ â³í ñõîæèé. 
Ïîä³áí³é ³ëþç³¿ ïîâòîðåííÿ ³ñòîð³¿ 
³íîä³ ñïðèÿº êîï³þâàííÿ ³ìåí çáðî¿ ç 
ìèíóëîãî – òàê, íåìîâ ðàçîì ç íèìè 

ç íåáóòòÿ ïîâåðòàþòü ³ äåìîí³â â³éíè. 
Ñêàæ³ìî, êîëè â óêðà¿íñüêèé Êðèì 
2014 ðîêó âòîðãëèñÿ íîâ³òí³ îêóïàíòè 
íà áðîíåàâòîìîá³ëÿõ "Òèãð" âèðîáíè-
öòâà Ðîñ³¿, ì³ñöåâå íàñåëåííÿ ïðèãàäà-
ëî, ùî òàê íàçèâàëèñÿ ³ í³ìåöüê³ òàíêè, 
ÿê³ 70 ðîê³â òîìó òàê ñàìî âëîìèëèñÿ 
íà ï³âîñòð³â. "Òèãðè" Ïóò³íà íèí³ ¿ç-
äÿòü òèìè æ âóëèöÿìè ó Ñåâàñòîïîë³, 
Ôåîäîñ³¿ ÷è Àëóøò³, äå êîëèñü ¿çäèëè 
é "Òèãðè" Ã³òëåðà…

Ñó÷àñí³ ðîçðîáíèêè çáðî¿ òàê ñàìî 
äàþòü ³ìåíà çáðî¿. Ó á³ëüøîñò³ öèâ³-
ë³çîâàíèõ êðà¿í âèáèðàþòü ³ìåíà, ÿê³ 
ìàþòü ³ñòîðè÷íå êîð³ííÿ. Ôðàíöóçè 
é àìåðèêàíö³ íàçâàëè òàíêè ³ìåíàìè 
ñâî¿õ çíàìåíèòèõ ãåíåðàë³â – "Ëåêðåðê" 
³ "Àáðàìñ" â³äïîâ³äíî. ²çðà¿ëüòÿíè íà-
çâàëè ñâ³é îñíîâíèé òàíê "Ìåðêàâà" 
- íà ÷åñòü ì³ô³÷íî¿ áîéîâî¿ êîë³ñíèö³. 
Ó àíãë³éö³â º ñàìîõ³äíà àðòóñòàíîâêà, 
ÿêà íàçèâàºòüñÿ "Àð÷åð" - íà ÷åñòü 
ñåðåäíüîâ³÷íèõ âî¿í³â-ëó÷íèê³â. À "ñà-
ìîõ³äêà" ÑØÀ íàçâàíà "Ïàëàä³í" - òàê 
ñàìî, ÿê íàçèâàëèñÿ íàéêðàù³ âî¿íè 
ëåãåíäàðíîãî êîðîëÿ Àðòóðà – ëèöàð³ 
Êðóãëîãî ñòîëó.

Ó ñó÷àñíî¿ çáðî¿ Ðîñ³¿ ó íàçâàõ ç 
êàçêîâî-ì³ô³÷íèõ ãåðî¿â ïðèãàäóºòüñÿ 
õ³áà ùî "Áóðàò³íî" - òàê ïî-äèòÿ÷îìó 
íàçâàëè âàæê³ ðåàêòèâí³ ñàìîõ³äí³ 
âîãíåìåòè – ó äåñÿòêè ðàç³â ïîòóæí³-
ø³, àí³æ ò³ âîãíåìåòè, ÿêèìè ìàñîâî 
êîðèñòóâàëèñÿ äëÿ ïåðåòâîðåííÿ 
ëþäåé íà ïîï³ë ã³òëåð³âö³. Íà áàòü-
ê³âùèí³ êàçîê ïðî ²âàíóøêó-äóðàêà, 
ªìºëþ ³ ñêàòåðòü-ñàìîáðàíêó âçàãàë³ 
îñîáëèâî íå ìóäðñòâóþòü, íàçèâàþ÷è 
âáèâ÷ó çáðîþ. Ãðàíàòó áàãàòîðàçîâî¿ 
ä³¿ ðîñ³ÿíè íàçâàëè "Ýêñòàç", êîìï-
ëåêñ ÐÏÌÊ-1 – "Óëûáêà", êîìïëåêñ 
Ã× 9Ì216 – "Âîëíåíèå". Êîðàáåëüíó 
ÐËÑ – "Ïîçèòèâ", íàðó÷íèêè ñïåöíàçó 

– "Íåæíîñòü", áîºçàðÿä ï³äñòâîëüíîãî 
ãðàíàòîìåòà – "Ïîäêèäûø", àðì³é-
ñüêèé ÓÀÇ-3150 – "Øàëóí", ï³õîòíó 
ëîïàòêà - "Àçàðò". ² íàâ³òü 122-ì³ë³-
ìåòðîâèé ðåàêòèâíèé ñíàðÿä 9Ì22Ê 
³ç çàáîðîíåíèì ì³æíàðîäíèìè êîíâåí-
ö³ÿìè "êàñåòíèì" íà÷èííÿì ðîñ³ÿíè 
íàçèâàþòü "Óêðàøåíèå", à ðåàêòèâíèé 
ñíàðÿä ÌÑ-24 ç õ³ì³÷íîþ áîº÷àñòèíîþ 
– ùå öèí³÷í³øå – "Ëàñêà"… 

Íà ôîí³ öèõ íàçâ ñòàº çðîçóì³ë³øîþ 
³ àã³òðåêëàìà âòîðãíåííÿ â Êðèì, ðîç-
ïèñàíà â Ðîñ³¿ ÿê îïåðàö³ÿ "âåæëèâûõ 
ëþäåé". Çíàºòå, ÿê íàçèâàºòüñÿ îäèí ³ç 
ñó÷àñíèõ áðîíåæèëåò³â ðîñ³éñüêî¿ àðì³¿? 
"Âèçèò"! ßê äóìàºòå, òàê³ íàçâè âèãàäó-
þòü, êîëè äóìàþòü ïðî îáîðîíó ñâîº¿ 
êðà¿íè ÷è ïðî âòîðãíåííÿ äî ÷óæèõ?..

Òà âñ³ ö³ ³ñòîð³¿ ñòîñóþòüñÿ "³ìåí" 
äëÿ çáðî¿ â ñåð³éíîìó âèïóñêó, à îò ó 
ÕÕ² ñòîë³òò³ ñîëäàòè ðàïòîì ìàñîâî 
ïî÷àëè äàâàòè ³ìåíà ñòð³ëåöüê³é çáðî¿, 
ç ÿêîþ âîþþòü… Íà ôðîíò³ "ã³áðèäíî¿ 
â³éíè" íà óêðà¿íñüêîìó Äîíáàñ³ ³ìåíà 
ñâî¿ì àâòîìàòàì ³ êóëåìåòàì äàþòü ïî 
îáèäâà áîêè áàðèêàä. Óêðà¿íö³ – ÷àñ-
ò³øå. Âëàñíå, á³ëüø³ñòü ³ìåí çáðî¿ íà 
ñó÷àñíîìó "Ñõ³äíîìó ôðîíò³" äàºòüñÿ 
àáî íà ÷åñòü äîðîãî¿ ëþäèíè (íàé-
÷àñò³øå – ä³â÷èíè ÷è äðóæèíè) àáî 
ïðîñòî íàçèâàºòüñÿ ÿêèìñü ëþäñüêèì 
³ì’ÿì, íå ìàþ÷è êîãîñü êîíêðåòíî 
íà óâàç³. Àâòîðó öèõ ðÿäê³â ó Ùàñò³ 
íà Ëóãàíùèí³ äîâîäèëîñÿ çóñòð³÷àòè 
óêðà¿íñüêîãî äåñàíòíèêà ç ïîçèâíèì 
"Äîê" ³ àâòîìàòîì, íà ÿêîìó íàïèñàíî 
"Á’ÿíî÷êà" . Àâòîìàò éîãî íàçâàíèé 
íà ÷åñòü ïîëüñüêî¿ æóðíàë³ñòêè, ÿêà, 
ðèçèêóþ÷è æèòòÿì, ðîáèëà ðåïîðòàæ³ 
ïðî "Àéäàð" ³ àâòî ÿêî¿ áóëî ðîçñòð³-
ëÿíå ð³ê òîìó íåâ³äîìèìè ç "çåëåíêè" 
(ë³ñîñìóãè) ï³ä Ñòàðîá³ëüñüêîì. ² ïîêè 
ñïðàâæíÿ Á’ÿíêà áóëà â ãîñï³òàëÿõ 
Õàðêîâà, Êèºâà ³ Âàðøàâè, çàë³çíà 
"Á’ÿíî÷êà" âåñü ÷àñ çàëèøàëàñÿ ó çîí³ 
ÀÒÎ...

 Ó Íàöãâàðä³¿ æ º áîºöü, ÿêèé íà-
çâàâ ñâ³é àâòîìàò "²áðàã³ìîì", à ï³ä-
ñòâîëüíèé ãðàíàòîìåò äî íüîãî – "Ñà-
ðî÷êîþ". Êàæå, ùî "²áðàã³ì ³ Ñàðî÷êà 
- ÷óäîâà ïàðî÷êà", óñï³øíà â áîþ. À 
íàçâàâ ¿õ íàöãâàðä³ºöü òàê íå íà ÷åñòü 
êîãîñü ïåðñîíàëüíî, à ïðîñòî òîìó, ùî 
ñàì – ç Îäåñè ³ âåñåëèé õàðàêòåð ìàº…

²ç çàãàëüíî¿ êàðòèíêè ³ìåí äëÿ çáðî¿ 
âèïàäàº ³ñòîð³ÿ àâòîìàòà ÷åðêàùàíèíà, 
ïðèêîðäîííèêà ²ãîðà Ìîìîòà. 

Ñïî÷àòêó äóìàëîñÿ, ùî çàãèáëèé 
ó ëèïí³ 2014 ðîêó ïîëêîâíèê Ìîìîò 
íàçèâàâ ñâ³é àâòîìàò "Ãîë³àôîì" ïðî-
ñòî òîìó, ùî îäíîéìåííèé á³áë³éíèé 
ïåðñîíàæ áóâ âåëåòíåì, ÿêèé ââàæàâñÿ 
íåïåðåìîæíèì. Çðåøòîþ, ôðàíöóçè 
êîëèñü òàê íàçâàëè îäèí ³ç ð³çíîâèä³â 
ñâî¿õ ë³òàê³â, à í³ìö³ – ñàìîõ³äíó… 
ì³íó íà ãóñåíèöÿõ, ÿêà ï³ä’¿æäæàëà ï³ä 
âîðîæó òåõí³êó ÷è îáîðîííó áóä³âëþ ³ 
ï³äðèâàëàñÿ. Ïðîòå äëÿ ²ãîðà Ìîìîòà, 
ÿêèé ëþáèâ ³ñòîð³þ ³ ì³ôîëîã³þ ³ çíà-
âñÿ íà íèõ, öå áóëî á çàíàäòî ïðîñòî…

 Ó ñòàðîâèíí³é, â³äîì³é øèðî-
êîìó çàãàëó "Ïåðø³é êíèç³ Öàðñòâ" 
îïîâ³äàºòüñÿ, ÿê ç³éøëèñÿ äëÿ áèòâè 
â³éñüêà äâîõ íàðîä³â – ô³ë³ñòèìëÿíè 
òà ³çðà¿ëüòÿíè. ² âèéøîâ òîä³ íàïåðåä 
ô³ë³ñòèìëÿíñüêîãî â³éñüêà âåëè÷åçíèé, 
ï³ä òðè ìåòðè çðîñòîì âî¿í – Ãîë³àô. ² 
çâåðíóâñÿ â³í äî ³çðà¿ëüòÿí ç³ ñëîâàìè: 
"Íàâ³ùî âñ³ì âîþâàòè ³ íåñòè âòðàòè? ß 
ãîòîâèé çâ³ëüíèòè âàñ â³ä íåîáõ³äíîñò³ 
áèòèñÿ â áîþ. Âèáåð³òü ç-ïîì³æ ñåáå 
íàéäóæ÷îãî ³ õàé â³í âèéäå íà ïî-
ºäèíîê ç³ ìíîþ!"  Ó òîìó áîþ Ãîë³àô, 
íàìàãàþ÷èñü çàõèñòèòè â³ä äàðåìíî¿ 
çàãèáåë³ ñâî¿õ ³ ÷óæèõ âî¿í³â, ïîë³ã ñàì, 
âðàæåíèé â ãîëîâó êàìåíåì ç ïðàù³ 
³çðà¿ëüñüêîãî þíàêà Äàâèäà… 

Äîâãèé ÷àñ ðîçïîâ³äü ïðî Ãîë³àôà 
³ éîãî îñòàíí³é á³é ââàæàëàñÿ ëèøå 
êðàñèâîþ ëåãåíäîþ. Äî òîãî ÷àñó, ïîêè 
ó ëèïí³ ì³ñÿö³ 1996 ðîêó àðõåîëîã³÷íà 
åêñïåäèö³ÿ äîêòîðà Ñàéìîíà Äîðà íå 
âèÿâèëà â ï³ñêàõ Ïàëåñòèíè, ó  äîëèí³ 
Åëà á³ëÿ ²óäåéñüêèõ ã³ð ê³ñòÿê ñïðàâæ-
íüîãî âåëåòíÿ ç êàìåíåì ó ÷åðåï³, â³ä 
ÿêîãî é çàãèíóâ öåé âåëåò. Öå áóëà òà 
ñàìà ì³ñöèíà, îïèñàíà â á³áë³éí³é ðîç-
ïîâ³ä³, à â³ê ñêåëåòà âåëåòíÿ – áëèçüêî 
òðüîõ òèñÿ÷ ðîê³â – ÷àñ³â áèòâè, îïè-
ñàíî¿ ó "Ïåðø³é êíèç³ öàðñòâ"…

Î÷åâèäíî, ñàìå öþ ñïðîáó Ãîë³àôà 
âëàñíèì ïðèêëàäîì ³ ñàìîïîæåðòâîþ 
ñïðîáóâàòè çâåñòè âñå äî ì³í³ìàëüíîãî 
êðîâîïðîëèòòÿ ³ ìàâ íà óâàç³, íàçèâàþ÷è 
ñâ³é àâòîìàò, ²ãîð Ìîìîò - òîé, êîãî îä-
íîêëàñíèêè â øêîë³ íàçèâàëè "Ì²Ôîì", 
à ñîëäàòè ó çîí³ ÀÒÎ – "Áàòåþ"… 

Ç êíèãè Àíäð³ÿ ÊÐÀÂÖß 
"Ãåíåðàë Ìîìîò: íàø Ì²Ô"

Ó ×ÀÑÈ ÂÎªÍ ÇÁÐÎß "ÎÆÈÂÀª" ²… 
ÎÒÐÈÌÓª ²ÌÅÍÀ Âîþþ÷è íà Äîíáàñ³, ïðèêîðäîííèê ç ×åðêàñ 

íàçâàâ ñâ³é àâòîìàò "Ãîë³àôîì"

Äðóãî¿ ñâ³òîâî¿ "Í " á ³

ó ð Ó ÷àñè ñåðåäíüîâ³÷íèõ Õðåñòîâèõ ïî

Áîã Òîð ç³ ñêàíäèíàâñüêî¿ ì³ôîëîã³¿ 
ç áîéîâèì ìîëîòîì Ìéîëí³ðîì. 

Ìàëþíîê õóä. Ëàðð³ Åëìîðà

Ëåãåíäàíèé ÷åðêàùàíèí 
²ãîð Ìîìîò ç àâòîìàòîì, 

ÿêèé íàçâàâ "Ãîë³àô". 
Ìàëþíîê 

õóä. Áåàòè Êóðêóëü

Міфи Давнього Риму, вікінгів, 
рицарів-хрестоносців 

та інших «людей покоління списа 
і меча» були пере повнені історіями 
війн — реальних і вигаданих боїв, 

героїв і їхньої зброї. 
Перекази донесли до наших днів 

частину тих грізних 
і загадкових імен. 

У ЧАСИ ВОЄН ЗБРОЯ «ОЖИВАЄ» І ... ОТРИМУЄ ІМЕНА
Воюючи на Донбасі, прикордонник з Черкас назвав свій автомат «Голіафом»
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Історія знає чимало міс-
тичних знамень, які віщували 
світові й окремим країнам ра-
дикальні зміни, катастрофи і 
війни…

Влітку 1941 року група москов-
ських вчених відкрила саркофаг 
великого завойовника Тамерлана 
у мавзолеї Гур-Емір у Самарканді. 
Зробили це, не зважаючи на попе-
редження місцевих аксакалів про 
давню легенду: хто потривожить 
дух Тамерлана – накличе велику 
війну. Це попередження зафіксу-
вав учасник експедиції, телеопе-
ратор і фотограф Малик Каюмов. 
Саркофаг відкрили в ніч з 20 на 21 
червня 1941 року, а менш ніж че-
рез дві доби німецькі літаки бом-
били країну, підвладну Сталіну, 
який ще зовсім недавно дружив 
з Гітлером, роздираючи на пару з 
ним Європу…

На ранок 25 лютого 2010 року 
було призначено президентську 
інавгурацію Януковича – і менш 
аніж за два дні до «коронації» про-
російського правителя розколовся 
навпіл пам’ятник засновникам 
Києва. Це сталося о 8-й вечора 23 
лютого на очах здивованих пере-
хожих: князь Кий і Либідь зали-
шилися стояти, а їхні брати Щек і 
Хорив – впали разом з половиною 
човна-лодії, у якій досі стояли ра-
зом. Кияни почали говорити про 
те, що нічого хорошого правління 
Януковича не принесе, а любителі 
містики – про те, що розкол човна 
може означати серйозні проблеми 
для країни і навіть війну.

Ближче ж до початку самої 
війни на Донбасі в Україні стало-
ся  три події, на які ніхто особливо 
не звернув увагу як на знамення…

МЕЧ СВЯТОСЛАВА 
«ВИЙШОВ З ВОДИ» 
У РІЧНИЦЮ ЖОВТНЕВОГО
ПЕРЕВОРОТУ
Погожого осіннього дня про-

стий дядько із Запоріжжя рибалив 
між затопленими дніпровськими 
порогами, буквально за 200 метрів 
від пам’ятної дошки, яка гласить, 
що орієнтовно саме тут заги-
нув князь Святослав Хоробрий. 
Раптом гачок його спінінга заче-
пив щось важке і дядько потіг те 
«щось» на поверхню, мріючи як і 
кожен рибалка про те, що піймав 
мінімум сома, а максимум – зо-
лоту рибку. За мить на поверхні 
щось блиснуло і вражений рибал-
ка зрозумів: на гачку чудом три-
мається… старовинний меч.  Це 
було краще, аніж золота рибка – і 
не з-за золота, яким і справді було 
покрите руків’я давньої зброї, а 
з-за того, наскільки символічною 
знахідка була для України ХХІ 
століття…

Меч на «улов» сучасному за-
порожцеві трапився 7 листопада 
2011 року – якраз в чергову річ-
ницю більшовицько-ленінського 
перевороту, який обернувся для 
України ріками крові і новітнім 
поневоленням радянською «ім-
перією», яка прийшла на зміну 
російській. А вже через два роки 
після знахідки меча, восени 2013-
го, українці піднялись на повстан-
ня проти проросійського тирана, 
скинувши його і змусивши тікати 
з країни, а по всій Україні розпо-

чався «ленінопад», знаменуючи 
повернення краю до давніх тра-
дицій прагнення Волі – як в часи 
воїнів Святослава і запорозьких 
козаків…

Коли з заліза меча зняли шар 
іржі, під ним реставратори поба-
чили напис давніми латинськи-
ми літерами – “Ульфберт”. Це 
клеймо означає різновид меча 
вікінгів – найкращий, який вони 
могли зробить. Сучасні вчені на-
зивають цей меч «роллс-ройсом 
у світі мечів», найдорожчою, 
найлегшою і найсмертоноснішою 
холодною зброєю того часу, яка 
належала лише князям, королям, 
полководцям. Мова йде про понад 
тисячу років тому… Імовірно, ці 
мечі виготовлялися в майстернях 
у верхів’ях Рейну. Майстра, який 
їх кував, сучасники мали вважати 
рівним чарівникам і магам. Сталь, 
яка нині називається «тігельною», 
може виплавлятися тільки при 
температурі 1600°, якої досягли 
лише плавильні печі часів про-
мислової революції ХІХ століття. 
А мечі вікінгів «Ульфберт» випе-
редили свою епоху на 800 років…

Реставратори зазначають – це 
не перші варязькі мечі, знайдені 
біля Хортиці. У 1928 році при бу-
дівництві ДніпроГЕСу неподалік 
знайшли ще п’ять мечів. Але вони 
були значно простіші. Унікаль-
ність зброї, збіг місця знахідки з 
орієнтовним місцем загибелі київ-
ського князя Святослава, а також 
виявлення подібних мечів схиляє 
істориків до думки про те, що меч 
– безпосередній учасник остан-
нього бою Святослава з печеніга-
ми…

СМЕРЧ, ЯКИЙ УВІРВАВСЯ 
НА ХОРТИЦЮ ЧЕРЕЗ 
ОРДИНСЬКУ ПЕРЕПРАВУ,
НАМАГАВСЯ «ДОБРАТИСЯ» 
ДО КОЗАЦЬКИХ РАРИТЕТІВ…
Того, хто вірить у знамення, 

змусив понервувати і травень на-
ступного після знахідки меча 2012 
року: могутній смерч зірвав дах 

Музею історії Запорозького ко-
зацтва на самій славній Хортиці! 
Буревій здійняв 47 тон заліза на 
декілька метрів угору, згорнув до-
купи і кинув на два десятки метрів 
убік. Частина заліза, що впала у 
внутрішній дворик музею, пошко-
дила 5-тонний «Чорний камінь», 
на якому близько 5 тисяч років 
тому люди висікли таємничі по-
значки й малюнок – його багато 
хто з сучасних дослідників схиль-
ний вважати найдавнішою картою 
Хортиці…

Директор музею Максим 
Остапенко (нині – очільник запо-
відника «Києво-Печерська лав-
ра») розповідав: жахлива стихія 
прийшла з боку так званого Кіч-
каса – місцини, яка в часи Запо-
розької Січі була підпорядкована 
Кодацькій паланці. Називали цю 
місцину з переправою «ключем до 
Січі». Гортаючи сторінки окута-
ної таємницями історії, на перший 
запис про цю місцину натрапля-
ємо ще у документі, складеному 
952 року за велінням імператора 
Візантії Костянтина VII Багряно-
родного. У рукописі «Про управ-
ління імперією» місцевість, звідки 
на Хортицю прийшов смерч, нази-
валася «переправою Крарія». Ві-
зантійський літописець зазначає, 
що була вона «шириною з кінний 
іподром, а довжиною (до скель, 
що з-під води визирають) – на 
відстань польоту стріли, з лука ви-
пущеної. В це місце спускаються 
пачунакіти (печеніги – О.Б.) і во-
юють проти русів. Після того, як 
пройдене це місце, вони досяга-
ють острова, що називається Свя-
тий Григорій (Хортиця – О.Б.)». 
Правда ж, дивно, коли «маршрут» 
страшної стихії настільки симво-
лічно співпав з маршрутом похо-
дів диких незваних гостей на зна-
кову для українців Хортицю? Та 
ще й, досягнувши берега острова, 
наніс удар по музею, де зберігали-
ся козацькі реліквії. 

Нагадаємо, що саме печені-
ги і саме біля Хортиці підступно 

вбили із засідки славного князя 
Святослава далекого 972-го року. 
Те, як рибалка витягнув з 20-ме-
трової глибини дніпровського дна 
поруч з Хортицею древній меч з 
руків’ям із посрібленням та позо-
лотою, було не меншим «чудом», 
аніж гра буревію з 47-тонною за-
лізякою, бо тоді рибалка зачепив 
гачком меча у єдино підходящому 
місці, щоб той не зісковзнув назад 
у воду…

ПЕРЕД ВІЙНОЮ НА ДОНБАСІ 
СТЕП НА ЛУГАНЩИНІ 
ВІДКРИВ АРХЕОЛОГАМ 
СТОЯНКУ 
ЗОЛОТООРДИНСЬКОГО
ХАНА-ПОКРОВИТЕЛЯ 
МОСКОВІЇ
Хтось може посміятися над 

нашим пошуком символів, бо для 
когось то – звичайна випадковість 
на рибалці чи звичайний удар 
примхливої стихії. Може й так. 
Тоді, можливо, випадково саме в 
ті дні, коли на козацьку Хортицю 
смерч прийшов – вперше в Укра-
їні і стоянку золотоординського 
хана виявили? Причому на Донба-
сі, куди зовсім скоро вторгнеться 
новітня чужинська орда…

У тому ж травні 2012-го, за 
два роки до початку війни на Схо-
ді, археологи Східноукраїнського 
національного університету імені 
Даля (на той час він знаходився у 
Луганську, у 2014 році евакуйова-
ний у м.Сєвєродонецьк, а у 2023 
році – до Києва) знайшли поблизу 
річки Сіверський Донець, біля пе-
реправи на лівобережну донецьку 
пойму у Попаснянському районі 
Луганщини бойову сокиру ор-
динців, дорогоцінні перстні та ве-
личезну кількість (більше 3000!) 
мідних і срібних монет. На деяких 
з них був напис, який історики по-
бачили вперше – «Муаззам Урду» 
(в перекладі – Височайша Орда).

 Археологи переконані, що це 
була резиденція нащадка знаме-
нитого хана Узбека, останнього з 
династії Батугідів, що вів рід від 

Батия – Абдаллах-Хана. Владу 
над усіма землями Золотої Орди 
він отримав близько 1361 року 
завдяки підтримці полководця-бе-
клярбека Мамая. Хто знищив цю 
ставку, змусивши ординців-на-
падників залишити тисячі монет 
разом із заготовками для їхньої 
чеканки, прикрасами, битим по-
судом, зброєю і припасами срібної 
руди? Княжі дружинники Києва? 
Наразі відповіді немає. Про що 
намагалася нагадати нам історія 
в донбаському степу і про що на-
магалася попередити стихія на ко-
зацькій Хортиці? Чи може, це все 
– лише ланки ланцюжка «звичай-
них збігів»?.. 

Є ще один історичний факт: 
саме хан Узбек з роду лютого 
ворога Києва Батия, чийого сина 
ставку знайшли на Луганщині, 
свого часу дарував своєму холо-
пові, московському князю Івану 
Калиті «ярлик» на право збирати 
данину з окупованих ординцями 
земель Русі. І в знак свого по-
кровительства додав у дар Калиті 
шиту золотом і оздоблену камін-
ням ординську тюбетейку. Нині 
цю тюбетейку весь світ знає як 
«шапку Мономаха», бо нею коро-
нували царів Московії і досі бере-
жуть як одну з найбільш святинь 
сучасної Росії…

Слова поета Пушкіна «важка 
ти, шапка Мономаха!» згадував 
Путін, коментуючи втечу з Украї-
ни невдахи-правителя Януковича. 
А про самого Путіна сучасний ро-
сійський письменник Віктор Шен-
дерович сказав наступне: «Путин 
никогда не выигрывал никаких 
выборов… Ни одного раза! Ему 
расчищали дорогу, его сажали и 
сверху накрывали шапкой Моно-
маха с ногами…»

У березні 2018-го правителя 
земель на схід від України вчерго-
ве «накрили шапкою Мономаха» 
– історія продовжила крутитись 
по спіралі. Очевидно, скоро став-
ка нащадків холопів Золотої Орди 
буде знову зруйнована…

Меч Святослава більше тисячі років лежав у Дніпрі і піднятий з глибин напередодні початку війни з росією, яка триває вже 9 років…

«МІСТИКА ПОПЕРЕДЖЕНЬ»
ЧИ ПРОСТО ЗАГАДКОВИЙ ЗБІГ?

Меч Святослава, смерч на Хортиці і знахідка золотоординської стоянки на Донбасі 
немов попереджали про майбутню війну...
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Ó ×ÀÑÈ ÂÎªÍ ÇÁÐÎß "ÎÆÈÂÀª" ²… 
ÎÒÐÈÌÓª ²ÌÅÍÀ

Òðàäèö³¿

Ì³ôè Äàâíüîãî Ðèìó, â³ê³íã³â, ðè-
öàð³â-õðåñòîíîñö³â òà ³íøèõ "ëþäåé 
ïîêîë³ííÿ ñïèñà ³ ìå÷à" áóëè ïåðå-
ïîâíåí³ ³ñòîð³ÿìè â³éí – ðåàëüíèõ ³ 
âèãàäàíèõ áî¿â, ãåðî¿â ³ ¿õíüî¿ çáðî¿. 
Ïåðåêàçè äîíåñëè äî íàøèõ äí³â 
÷àñòèíó òèõ ãð³çíèõ ³ çàãàäêîâèõ 
³ìåí. Íèí³ öÿ òðàäèö³ÿ îæèëà íà 
Äîíáàñ³ – â óìîâàõ â³éíè, ÿêó íà-
çèâàþòü "ÀÒÎ"…

 Ùèò ðèìñüêîãî áîãà â³éíè Ìàð-
ñà, ÿêèé çà ëåãåíäîþ âïàâ íà âóëèöþ 
Ðèìó, íàçèâàâñÿ Àíê³ë. Ñïèñ âåðõî-
âíîãî áîãà ãåðìàíî-ñêàíäèíàâñüêî¿ 
ì³ôîëîã³¿ Îä³íà íîñèâ ³ì’ÿ Ãóíãí³ð. 
Ñêàíäèíàâñüêèé 
áîã Òîð, ïîâåëèòåëü 
ãðîìó, áëèñêàâêè ³ 
â³éíè, ÿêèé áóâ ãîñ-
ïîäàðåì Âàëüõàëëè, 
ðàþ äëÿ çàãèáëèõ 
âî¿í³â, ìàâ áîéîâîãî 
ìîëîòà, ïðîçâàíîãî 
Ìéîëüí³ð. À ²íäðà, 
ÿêèé ó ³íäó¿ñòñüêîìó 
ïàíòåîí³ áîã³â º òàê 
ñàìî ïîâåëèòåëåì 
ãðîçè ³ âîëîäàðåì 
íåáåñíîãî öàðñòâà 
Ñâàðãè, ìàº çà çáðîþ 
òðèçóáà íà éìåííÿ 
Âàäæðà…

Íàâ³òü ó ñó÷àñíèõ 
ô³ëüìàõ ³ êàçêàõ ìè 
÷àñòî ìîæåìî çíîâó 
÷óòè íàçâó Åñêàë³áóð 
– ìå÷à ëåãåíäàð-
íîãî áðèòàíñüêîãî 
êîðîëÿ Àðòóðà ÷è 
Äàéíñëåéô – íåïå-
ðåìîæíîãî ìå÷à â³-
ê³íã³â, ÿêîãî íà÷åáòî 
âèêóâàëè ãíîìè…

ª ³ ö³ëêîì ðåàëü-
íà çáðîÿ, ÿêà ïåðå-
æèëà ñòîë³òòÿ ³ ä³-
éøëà äî íàøèõ ÷àñ³â. Ñêàæ³ìî, ìå÷ 
Ùåðáåöü – çáðîÿ, ÿêà çà ëåãåíäîþ 
íàëåæàëà ïîëüñüêîìó êíÿçþ Áîëåñëàâó 
Õîðîáðîìó. Þíèì ïîëÿêàì ðîçïîâ³äà-
þòü, ùî ìå÷ òàê íàçèâàºòüñÿ òîìó, ùî 
íà éîãî ëåç³ ùåðáèíà â³ä óäàðó, íà-
÷åáòî íàíåñåíîãî êíÿçåì ïî êè¿âñüêèõ 
Çîëîòèõ âîðîòàõ. ² íå á³äà, ùî êíÿçü 
Áîëåñëàâ ìàâ ïîõ³ä íà Êè¿â ó 1018 ðîö³, 
à Çîëîò³ âîðîòà áóëè çáóäîâàí³ íà 19 
ðîê³â ï³çí³øå… ßê áè òàì íå áóëî, àëå 
ïî÷èíàþ÷è ç Õ²²² ñòîë³òòÿ öåé ìå÷ – 
îäíà ç ãîëîâíèõ ðåãàë³é êîðîë³âñüêî¿ 
âëàäè â Ïîëüù³. Ï³ñëÿ îêóïàö³¿ Ïîëüù³ 
ïðóñüêèìè â³éñüêàìè ó XVIII ñòîë³òò³ 
ìå÷ Ùåðáåöü âèâîçèâñÿ ÿê òðîôåé äî 
Áåðë³íà; â ÷àñè, êîëè Ïîëüùà áóëà ï³ä 
çâåðõí³ñòþ Ìîñêâè, ìå÷ ïåðåêî÷îâóâàâ 
ç êîëåêö³¿ â êîëåêö³þ ðîñ³éñüêèõ äâî-
ðÿí ³ öàð³â. Çðåøòîþ, êîëè ìîñêîâñüê³ 
â³éñüêà ïðîãðàëè ïîëüñüêî-óêðà¿íñüê³é 
àðì³¿ 1920 ðîêó ó áèòâ³ íà Â³ñë³, îäíèì 
³ç ïóíêò³â Ðèçüêîãî ìèðíîãî äîãîâîðó 
ñòàëî ïîâåðíåííÿ Ïîëüù³ ìå÷à Ùåðáå-
öÿ. Ùîïðàâäà, ï³ñëÿ îêóïàö³¿ Ïîëüù³ 
ó 1939 ðîö³ â³éñüêàìè íàöèñòñüêîãî 
Áåðë³íó é êîìóí³ñòè÷íî¿ Ìîñêâè, ìå÷ 
âèâåçëè çà êîðäîí ³ äîâã³ ðîêè ïåðå-
õîâóâàëè ñïî÷àòêó ó Ôðàíö³¿, ïîò³ì â 
Àíãë³¿, à äàë³ â Êàíàä³. Çàðàç Ùåðáåöü 
çíîâó íà ñâîºìó ì³ñö³ – â êîðîë³âñüêîìó 
çàìêó Âàâåëü ó ïîëüñüêîìó Êðàêîâ³…

Òàê ñàìî óö³ë³â äî íàøèõ äí³â ìå÷, 
ïðîçâàíèé "Ò³ñîíà" - çáðîÿ ëåãåíäàð-
íîãî ñåðåäíüîâ³÷íîãî ðèöàðÿ-âî¿íà, 
ïðàâèòåëÿ ³ñïàíñüêî¿ Âàëåíñè Ðîäð³ãî 
Ä³àñà äå Â³âàðà, á³ëüø â³äîìîãî â ³ñ-
òîð³¿ ÿê Åëü Ñ³ä. Ìå÷ çáåð³ãàºòüñÿ â 
êàôåäðàëüíîìó ñîáîð³ Áîãîìàòåð³ â 
³ñïàíñüêîìó ì³ñò³ Áóðãîñ – ïîðó÷ ç 
ãðîáíèöåþ ñàìîãî Åëü Ñ³äà…

²ìåíà ì³ô³÷íî¿ çáðî¿ ÷àñ â³ä ÷àñó 
äèâîâèæíèì ÷èíîì "îæèâàþòü" ó ñó-
÷àñíîìó æèòò³. Ó ãðåöüê³é ì³ôîëîã³¿ 
ðîçïîâ³äàºòüñÿ ïðî ùèò, ÿêèé Ãåôåñò 
âèêóâàâ äëÿ âåðõîâíîãî áîãà Îë³ì-

ïó – Çåâñà. Äàâí³ ãðåêè ãóðê³ò ãðîìó 
ââàæàëè çà ãóðê³ò Çåâñîâîãî ùèòà. Ï³ç-
í³øå Çåâñ ïåðåäàâ ùèò áîãèí³ Àô³í³, 
à òà "ïðèêðàñèëà" ¿¿ ãîëîâîþ Ãîðãîíè, 
ÿêà íàâîäèëà æàõ íà âñ³õ, õòî ¿¿ áà÷èâ. 
Öåé ùèò Çåâñà ³ Àô³íà òåæ ìàâ âëàñíå 
³ì’ÿ – Åã³äà. Âï³çíàºòå ñëîâî? Òåïåð, 
êîëè ãîâîðÿòü, ùî õòîñü ïåðåáóâàº 
ï³ä ÷èºþñü åã³äîþ, òî öå îçíà÷àº, ùî 
â³í – ï³ä íàä³éíèì çàõèñòîì ³ îï³êîþ.

 À îäèí ç äåâ’ÿòè ìå÷³â ïðîðîêà ³ñ-
ëàìó Ìóõàììàäà íàçèâàâñÿ Çóëüô³êàð 
– ³ òåïåð òèñÿ÷³ ìóñóëüìàí ïî âñüîìó 
ñâ³òó äàþòü òàêå ³ì’ÿ ñâî¿ì ñèíàì...

Òàêèì ÷èíîì, ó äàâí³ ÷àñè ìàëà 
³ìåíà ëèøå çáðîÿ áîã³â ³ ãåðî¿â ì³ô³â. 
Ó ÷àñè ñåðåäíüîâ³÷íèõ Õðåñòîâèõ ïî-

õîä³â ³ìåíà çíîâó áóëè 
ó çáðî¿ õðåñòîíîñö³â ³ 
¿õí³õ âîðîã³â, ïîáîð-
íèê³â ³ñëàìó. Â ï³çí³ø³ 
÷àñè òàêà òðàäèö³ÿ 
íå â³äñë³äêîâóºòüñÿ, ³ 
çâó÷íèõ âëàñíèõ ³ìåí 
äëÿ îêðåìî âçÿòî¿ îäè-
íèö³ çáðî¿ íå çàô³êñî-
âàíî. Õî÷à ó ñîëäàò³â 
çáåð³ãàëîñÿ ïðàãíåííÿ 
íàçèâàòè çáðîþ ïî-
îñîáëèâîìó. 

Ñêàæ³ìî, íàçâà 
ï³õîòíî¿ ãðàíàòè ÿê 
ð³çíîâèäó çáðî¿ – ùå 
ç XVI ñòîë³òòÿ ³ íà-
çâàíà âîíà òàê ñàìå 
ç-çà ïîä³áíîñò³ ôîð-
ìîþ äî îäíîéìåííîãî 
åêçîòè÷íîãî ôðóêòà, 
ïðè÷îìó îñêîëêè ïî-
ð³âíþâàëè ³ç çåðíÿòà-
ìè, ùî ðîçë³òàþòüñÿ. 

Òàêà æ ñàìà ³ñòî-
ð³ÿ ïîõîäæåííÿ íàçâè 
îäíîãî ç ð³çíîâèä³â 
ãðàíàò – "ëèìîíêè". 
Òàê ñàìî âæå â ÷àñè Äðóãî¿ ñâ³òîâî¿ 
â³éíè àìåðèêàíñüê³ ñîëäàòè ïðîçâàëè 
ãðàíàòîìåò Ì9 "áàçóêîþ" çà àíàëîã³ºþ 
ç îäíîéìåííèì ìóçè÷íèì ³íñòðóìåí-
òîì, à ï³ñëÿ öüîãî "áàçóêàìè" ïî÷àëè 
íàçèâàòè é ³íø³ ãðàíàòîìåòè. 

Â ³ñòîð³¿ â³äîì³ âèïàäêè "ðå³íêàðíà-
ö³¿" îêðåìèõ ïîë³òèê³â – êîëè ëþäÿì 
ñêàæ³ìî çäàºòüñÿ, ùî ÿêèéñü íîâ³òí³é 
äèêòàòîð îäèí-â-îäèí ñõîæèé íà 
äèêòàòîðà ç ³íøîãî ñòîë³òòÿ – ïîâàä-
êàìè, ³ìïåðñüêèìè àìá³ö³ÿìè ³ íàâ³òü 
çðîñòîì. À éîãî êðà¿íà ðàïòîì ïî÷èíàº 
ïîâîäèòèñÿ òàê ñàìî, ÿê ïîâîäèëàñÿ 
êðà¿íà, íà äèêòàòîðà ÿêî¿ â³í ñõîæèé. 
Ïîä³áí³é ³ëþç³¿ ïîâòîðåííÿ ³ñòîð³¿ 
³íîä³ ñïðèÿº êîï³þâàííÿ ³ìåí çáðî¿ ç 
ìèíóëîãî – òàê, íåìîâ ðàçîì ç íèìè 

ç íåáóòòÿ ïîâåðòàþòü ³ äåìîí³â â³éíè. 
Ñêàæ³ìî, êîëè â óêðà¿íñüêèé Êðèì 
2014 ðîêó âòîðãëèñÿ íîâ³òí³ îêóïàíòè 
íà áðîíåàâòîìîá³ëÿõ "Òèãð" âèðîáíè-
öòâà Ðîñ³¿, ì³ñöåâå íàñåëåííÿ ïðèãàäà-
ëî, ùî òàê íàçèâàëèñÿ ³ í³ìåöüê³ òàíêè, 
ÿê³ 70 ðîê³â òîìó òàê ñàìî âëîìèëèñÿ 
íà ï³âîñòð³â. "Òèãðè" Ïóò³íà íèí³ ¿ç-
äÿòü òèìè æ âóëèöÿìè ó Ñåâàñòîïîë³, 
Ôåîäîñ³¿ ÷è Àëóøò³, äå êîëèñü ¿çäèëè 
é "Òèãðè" Ã³òëåðà…

Ñó÷àñí³ ðîçðîáíèêè çáðî¿ òàê ñàìî 
äàþòü ³ìåíà çáðî¿. Ó á³ëüøîñò³ öèâ³-
ë³çîâàíèõ êðà¿í âèáèðàþòü ³ìåíà, ÿê³ 
ìàþòü ³ñòîðè÷íå êîð³ííÿ. Ôðàíöóçè 
é àìåðèêàíö³ íàçâàëè òàíêè ³ìåíàìè 
ñâî¿õ çíàìåíèòèõ ãåíåðàë³â – "Ëåêðåðê" 
³ "Àáðàìñ" â³äïîâ³äíî. ²çðà¿ëüòÿíè íà-
çâàëè ñâ³é îñíîâíèé òàíê "Ìåðêàâà" 
- íà ÷åñòü ì³ô³÷íî¿ áîéîâî¿ êîë³ñíèö³. 
Ó àíãë³éö³â º ñàìîõ³äíà àðòóñòàíîâêà, 
ÿêà íàçèâàºòüñÿ "Àð÷åð" - íà ÷åñòü 
ñåðåäíüîâ³÷íèõ âî¿í³â-ëó÷íèê³â. À "ñà-
ìîõ³äêà" ÑØÀ íàçâàíà "Ïàëàä³í" - òàê 
ñàìî, ÿê íàçèâàëèñÿ íàéêðàù³ âî¿íè 
ëåãåíäàðíîãî êîðîëÿ Àðòóðà – ëèöàð³ 
Êðóãëîãî ñòîëó.

Ó ñó÷àñíî¿ çáðî¿ Ðîñ³¿ ó íàçâàõ ç 
êàçêîâî-ì³ô³÷íèõ ãåðî¿â ïðèãàäóºòüñÿ 
õ³áà ùî "Áóðàò³íî" - òàê ïî-äèòÿ÷îìó 
íàçâàëè âàæê³ ðåàêòèâí³ ñàìîõ³äí³ 
âîãíåìåòè – ó äåñÿòêè ðàç³â ïîòóæí³-
ø³, àí³æ ò³ âîãíåìåòè, ÿêèìè ìàñîâî 
êîðèñòóâàëèñÿ äëÿ ïåðåòâîðåííÿ 
ëþäåé íà ïîï³ë ã³òëåð³âö³. Íà áàòü-
ê³âùèí³ êàçîê ïðî ²âàíóøêó-äóðàêà, 
ªìºëþ ³ ñêàòåðòü-ñàìîáðàíêó âçàãàë³ 
îñîáëèâî íå ìóäðñòâóþòü, íàçèâàþ÷è 
âáèâ÷ó çáðîþ. Ãðàíàòó áàãàòîðàçîâî¿ 
ä³¿ ðîñ³ÿíè íàçâàëè "Ýêñòàç", êîìï-
ëåêñ ÐÏÌÊ-1 – "Óëûáêà", êîìïëåêñ 
Ã× 9Ì216 – "Âîëíåíèå". Êîðàáåëüíó 
ÐËÑ – "Ïîçèòèâ", íàðó÷íèêè ñïåöíàçó 

– "Íåæíîñòü", áîºçàðÿä ï³äñòâîëüíîãî 
ãðàíàòîìåòà – "Ïîäêèäûø", àðì³é-
ñüêèé ÓÀÇ-3150 – "Øàëóí", ï³õîòíó 
ëîïàòêà - "Àçàðò". ² íàâ³òü 122-ì³ë³-
ìåòðîâèé ðåàêòèâíèé ñíàðÿä 9Ì22Ê 
³ç çàáîðîíåíèì ì³æíàðîäíèìè êîíâåí-
ö³ÿìè "êàñåòíèì" íà÷èííÿì ðîñ³ÿíè 
íàçèâàþòü "Óêðàøåíèå", à ðåàêòèâíèé 
ñíàðÿä ÌÑ-24 ç õ³ì³÷íîþ áîº÷àñòèíîþ 
– ùå öèí³÷í³øå – "Ëàñêà"… 

Íà ôîí³ öèõ íàçâ ñòàº çðîçóì³ë³øîþ 
³ àã³òðåêëàìà âòîðãíåííÿ â Êðèì, ðîç-
ïèñàíà â Ðîñ³¿ ÿê îïåðàö³ÿ "âåæëèâûõ 
ëþäåé". Çíàºòå, ÿê íàçèâàºòüñÿ îäèí ³ç 
ñó÷àñíèõ áðîíåæèëåò³â ðîñ³éñüêî¿ àðì³¿? 
"Âèçèò"! ßê äóìàºòå, òàê³ íàçâè âèãàäó-
þòü, êîëè äóìàþòü ïðî îáîðîíó ñâîº¿ 
êðà¿íè ÷è ïðî âòîðãíåííÿ äî ÷óæèõ?..

Òà âñ³ ö³ ³ñòîð³¿ ñòîñóþòüñÿ "³ìåí" 
äëÿ çáðî¿ â ñåð³éíîìó âèïóñêó, à îò ó 
ÕÕ² ñòîë³òò³ ñîëäàòè ðàïòîì ìàñîâî 
ïî÷àëè äàâàòè ³ìåíà ñòð³ëåöüê³é çáðî¿, 
ç ÿêîþ âîþþòü… Íà ôðîíò³ "ã³áðèäíî¿ 
â³éíè" íà óêðà¿íñüêîìó Äîíáàñ³ ³ìåíà 
ñâî¿ì àâòîìàòàì ³ êóëåìåòàì äàþòü ïî 
îáèäâà áîêè áàðèêàä. Óêðà¿íö³ – ÷àñ-
ò³øå. Âëàñíå, á³ëüø³ñòü ³ìåí çáðî¿ íà 
ñó÷àñíîìó "Ñõ³äíîìó ôðîíò³" äàºòüñÿ 
àáî íà ÷åñòü äîðîãî¿ ëþäèíè (íàé-
÷àñò³øå – ä³â÷èíè ÷è äðóæèíè) àáî 
ïðîñòî íàçèâàºòüñÿ ÿêèìñü ëþäñüêèì 
³ì’ÿì, íå ìàþ÷è êîãîñü êîíêðåòíî 
íà óâàç³. Àâòîðó öèõ ðÿäê³â ó Ùàñò³ 
íà Ëóãàíùèí³ äîâîäèëîñÿ çóñòð³÷àòè 
óêðà¿íñüêîãî äåñàíòíèêà ç ïîçèâíèì 
"Äîê" ³ àâòîìàòîì, íà ÿêîìó íàïèñàíî 
"Á’ÿíî÷êà" . Àâòîìàò éîãî íàçâàíèé 
íà ÷åñòü ïîëüñüêî¿ æóðíàë³ñòêè, ÿêà, 
ðèçèêóþ÷è æèòòÿì, ðîáèëà ðåïîðòàæ³ 
ïðî "Àéäàð" ³ àâòî ÿêî¿ áóëî ðîçñòð³-
ëÿíå ð³ê òîìó íåâ³äîìèìè ç "çåëåíêè" 
(ë³ñîñìóãè) ï³ä Ñòàðîá³ëüñüêîì. ² ïîêè 
ñïðàâæíÿ Á’ÿíêà áóëà â ãîñï³òàëÿõ 
Õàðêîâà, Êèºâà ³ Âàðøàâè, çàë³çíà 
"Á’ÿíî÷êà" âåñü ÷àñ çàëèøàëàñÿ ó çîí³ 
ÀÒÎ...

 Ó Íàöãâàðä³¿ æ º áîºöü, ÿêèé íà-
çâàâ ñâ³é àâòîìàò "²áðàã³ìîì", à ï³ä-
ñòâîëüíèé ãðàíàòîìåò äî íüîãî – "Ñà-
ðî÷êîþ". Êàæå, ùî "²áðàã³ì ³ Ñàðî÷êà 
- ÷óäîâà ïàðî÷êà", óñï³øíà â áîþ. À 
íàçâàâ ¿õ íàöãâàðä³ºöü òàê íå íà ÷åñòü 
êîãîñü ïåðñîíàëüíî, à ïðîñòî òîìó, ùî 
ñàì – ç Îäåñè ³ âåñåëèé õàðàêòåð ìàº…

²ç çàãàëüíî¿ êàðòèíêè ³ìåí äëÿ çáðî¿ 
âèïàäàº ³ñòîð³ÿ àâòîìàòà ÷åðêàùàíèíà, 
ïðèêîðäîííèêà ²ãîðà Ìîìîòà. 

Ñïî÷àòêó äóìàëîñÿ, ùî çàãèáëèé 
ó ëèïí³ 2014 ðîêó ïîëêîâíèê Ìîìîò 
íàçèâàâ ñâ³é àâòîìàò "Ãîë³àôîì" ïðî-
ñòî òîìó, ùî îäíîéìåííèé á³áë³éíèé 
ïåðñîíàæ áóâ âåëåòíåì, ÿêèé ââàæàâñÿ 
íåïåðåìîæíèì. Çðåøòîþ, ôðàíöóçè 
êîëèñü òàê íàçâàëè îäèí ³ç ð³çíîâèä³â 
ñâî¿õ ë³òàê³â, à í³ìö³ – ñàìîõ³äíó… 
ì³íó íà ãóñåíèöÿõ, ÿêà ï³ä’¿æäæàëà ï³ä 
âîðîæó òåõí³êó ÷è îáîðîííó áóä³âëþ ³ 
ï³äðèâàëàñÿ. Ïðîòå äëÿ ²ãîðà Ìîìîòà, 
ÿêèé ëþáèâ ³ñòîð³þ ³ ì³ôîëîã³þ ³ çíà-
âñÿ íà íèõ, öå áóëî á çàíàäòî ïðîñòî…

 Ó ñòàðîâèíí³é, â³äîì³é øèðî-
êîìó çàãàëó "Ïåðø³é êíèç³ Öàðñòâ" 
îïîâ³äàºòüñÿ, ÿê ç³éøëèñÿ äëÿ áèòâè 
â³éñüêà äâîõ íàðîä³â – ô³ë³ñòèìëÿíè 
òà ³çðà¿ëüòÿíè. ² âèéøîâ òîä³ íàïåðåä 
ô³ë³ñòèìëÿíñüêîãî â³éñüêà âåëè÷åçíèé, 
ï³ä òðè ìåòðè çðîñòîì âî¿í – Ãîë³àô. ² 
çâåðíóâñÿ â³í äî ³çðà¿ëüòÿí ç³ ñëîâàìè: 
"Íàâ³ùî âñ³ì âîþâàòè ³ íåñòè âòðàòè? ß 
ãîòîâèé çâ³ëüíèòè âàñ â³ä íåîáõ³äíîñò³ 
áèòèñÿ â áîþ. Âèáåð³òü ç-ïîì³æ ñåáå 
íàéäóæ÷îãî ³ õàé â³í âèéäå íà ïî-
ºäèíîê ç³ ìíîþ!"  Ó òîìó áîþ Ãîë³àô, 
íàìàãàþ÷èñü çàõèñòèòè â³ä äàðåìíî¿ 
çàãèáåë³ ñâî¿õ ³ ÷óæèõ âî¿í³â, ïîë³ã ñàì, 
âðàæåíèé â ãîëîâó êàìåíåì ç ïðàù³ 
³çðà¿ëüñüêîãî þíàêà Äàâèäà… 

Äîâãèé ÷àñ ðîçïîâ³äü ïðî Ãîë³àôà 
³ éîãî îñòàíí³é á³é ââàæàëàñÿ ëèøå 
êðàñèâîþ ëåãåíäîþ. Äî òîãî ÷àñó, ïîêè 
ó ëèïí³ ì³ñÿö³ 1996 ðîêó àðõåîëîã³÷íà 
åêñïåäèö³ÿ äîêòîðà Ñàéìîíà Äîðà íå 
âèÿâèëà â ï³ñêàõ Ïàëåñòèíè, ó  äîëèí³ 
Åëà á³ëÿ ²óäåéñüêèõ ã³ð ê³ñòÿê ñïðàâæ-
íüîãî âåëåòíÿ ç êàìåíåì ó ÷åðåï³, â³ä 
ÿêîãî é çàãèíóâ öåé âåëåò. Öå áóëà òà 
ñàìà ì³ñöèíà, îïèñàíà â á³áë³éí³é ðîç-
ïîâ³ä³, à â³ê ñêåëåòà âåëåòíÿ – áëèçüêî 
òðüîõ òèñÿ÷ ðîê³â – ÷àñ³â áèòâè, îïè-
ñàíî¿ ó "Ïåðø³é êíèç³ öàðñòâ"…

Î÷åâèäíî, ñàìå öþ ñïðîáó Ãîë³àôà 
âëàñíèì ïðèêëàäîì ³ ñàìîïîæåðòâîþ 
ñïðîáóâàòè çâåñòè âñå äî ì³í³ìàëüíîãî 
êðîâîïðîëèòòÿ ³ ìàâ íà óâàç³, íàçèâàþ÷è 
ñâ³é àâòîìàò, ²ãîð Ìîìîò - òîé, êîãî îä-
íîêëàñíèêè â øêîë³ íàçèâàëè "Ì²Ôîì", 
à ñîëäàòè ó çîí³ ÀÒÎ – "Áàòåþ"… 

Ç êíèãè Àíäð³ÿ ÊÐÀÂÖß 
"Ãåíåðàë Ìîìîò: íàø Ì²Ô"

Ó ×ÀÑÈ ÂÎªÍ ÇÁÐÎß "ÎÆÈÂÀª" ²… 
ÎÒÐÈÌÓª ²ÌÅÍÀ Âîþþ÷è íà Äîíáàñ³, ïðèêîðäîííèê ç ×åðêàñ 

íàçâàâ ñâ³é àâòîìàò "Ãîë³àôîì"

Äðóãî¿ ñâ³òîâî¿ "Í " á ³

ó ð Ó ÷àñè ñåðåäíüîâ³÷íèõ Õðåñòîâèõ ïî

Áîã Òîð ç³ ñêàíäèíàâñüêî¿ ì³ôîëîã³¿ 
ç áîéîâèì ìîëîòîì Ìéîëí³ðîì. 

Ìàëþíîê õóä. Ëàðð³ Åëìîðà

Ëåãåíäàíèé ÷åðêàùàíèí 
²ãîð Ìîìîò ç àâòîìàòîì, 

ÿêèé íàçâàâ "Ãîë³àô". 
Ìàëþíîê 

õóä. Áåàòè Êóðêóëü
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ÄÅÍÜ Â ²ÑÒÎÐ²¯Віра наших предків
1-14 жовтняÇÀÏÎÐÎÇÜÊÀ Ñ²× 

² ÏÐÀÂÎÑËÀÂ’ß
Ðåë³ã³éí³ñòü ³ äóõîâí³ñòü áóëè íàäçâè÷àéíî âàãîìèìè êðèòåð³ÿìè 

â³äáîðó â çàïîðîæö³, ñâîºð³äíîþ â³çèò³âêîþ, ñàìî³äåíòèô³êàö³ºþ 
êîçàêà ÿê ïðàâîñëàâíîãî õðèñòèÿíèíà é óêðà¿íöÿ. Äâ³÷³ íà ð³ê 
êîçàêè âèðóøàëè íà ïðîùó äî Êèºâî-Ïå÷åðñüêîãî, Ñàìàðñüêîãî, 
Ìîòðîíèíñüêîãî, Ìåæèã³ðñüêîãî òà ³íøèõ ïðàâîñëàâíèõ ìîíàñ-
òèð³â. Çàïîðîæö³ íàäçâè÷àéíî ðåâíî ñòåæèëè çà ÷èñòîòîþ â³ðè ó 
ñâî¿õ ðÿäàõ. ßê çàçíà÷àº Äìèòðî ßâîðíèöüêèé, ó ¿õíüîìó ñåðåä-
îâèù³ í³êîëè íå áóëî «í³ ðîçêîëüíèê³â, í³ ëæåâ÷åíü, çàáîðîíÿëèñÿ 
ïðîïàãàíäà ÷è ñïîâ³äóâàííÿ ³íîâ³ð’ÿ». Êîçàêè âëàñíèì êîøòîì 
óòðèìóâàëè ë³êàðí³, øïèòàë³, ð³çí³ ³íñòèòóö³¿ ïðè ìîíàñòèðÿõ, à 
òàêîæ ö³ë³ öåðêîâí³ ïàðàô³¿, ðîáèëè çíà÷í³ ìàòåð³àëüí³ âíåñêè ó 
õðàìè, ïðèõîæàíàìè ÿêèõ ñåáå ââàæàëè.

    Íàéøàíîâàí³øèìè öåðêîâíèìè ñâÿòàìè áóëè Ð³çäâî, Âåëèê-
äåíü, Ïîêðîâà. Ïåðåä Âåëèêèì ïîñòîì áóëî çàáîðîíåíî ñòðà÷óâàòè 
çëî÷èíö³â. ×³òêî îêðåñëþâàëèñü òðàäèö³¿ ³íäèâ³äóàëüíî¿ ðåë³ã³éíîñ-
ò³ — êîæåí êîçàê ìàâ íîñèòè ïðè ñîá³ "ò³ëåñíèé" õðåñò, áóäü-ÿêà 
âàæëèâà ñïðàâà ïî÷èíàëàñÿ ëèøå ï³ñëÿ ìîëèòâè. Âñ³ íàéâàæëèâ³ø³ 
ïèòàííÿ öåðêîâíîãî æèòòÿ, áóä³âíèöòâà õðàì³â âèð³øóâàëèñü íà 
çàãàëüíîâ³éñüêîâ³é ðàä³ ç ó÷àñòþ âñ³õ çàïîðîæö³â.

    Ï³ä ïîêðîâîì Áîãîìàòåð³ çàïîðîæö³ íå áîÿëèñÿ í³ âîðîæîãî 
âîãíþ, í³ ãð³çíî¿ ñòèõ³¿. 
Çíà÷íà ðîëü íàëåæàëà 
òàêîæ êóëüòîâ³ ñâÿòîãî 
Ìèêîëàÿ — çàõèñíèêà 
òà çàñòóïíèêà âñ³õ, õòî 
ïëàâàº, ïîäîðîæóº, à 
òàêîæ Àðõ³ñòðàòèãà Ìè-
õà¿ëà — ãëàâè íåáåñíîãî 
âî¿íñòâà. Íàäçâè÷àéíî 
øàíîâàíèì áóâ Àíäð³é 
Ïåðâîçâàííèé, ÿêèé 
ïåðøèé ïîøèðþâàâ ó 
ïðèäí³ïðîâñüêèõ êðàÿõ 
³äå¿ õðèñòèÿíñüêî¿ â³ðè.

    Îäíèì ³ç íàé-
ñòàð³øèõ öåðêîâíèõ 
îñåðåäê³â êîçàöòâà ñòàâ 
çàñíîâàíèé çàïîðîæöÿ-
ìè 1602 ð. Ñàìàðñüêèé 
Ïóñòåëüíî-Ìèêîëà¿â-
ñüêèé ìîíàñòèð. Ï³ñ-
ëÿ ïåðåõîäó Ìàçåïè òà 
êîçàöüêî¿ ñòàðøèíè íà 
á³ê øâåäñüêîãî êîðîëÿ ó 
1709 ð. ðîñ³éñüê³ â³éñüêà 
çðóéíóâàëè íà Ñ³÷³ Ïî-

êðîâñüêèé êîçàöüêèé õðàì, à ³íø³ öåðêâè, õî÷ ³ çàëèøèëèñÿ ö³ëèìè, 
âòðàòèëè äóõîâåíñòâî, òèì÷àñîâî ïðèçóïèíèëè ôóíêö³îíóâàííÿ.

   1734 ðîêó ç Ìåæèã³ðñüêîãî ìîíàñòèðÿ ïðèáóâ ³ºðîìîíàõ 
Ï.Ìàðêåâè÷ — â³í î÷îëèâ âñå çàïîðîçüêå äóõîâåíñòâî. Â³äòîä³ 
öåðêîâíèé ïðîâ³ä íà Ñ³÷³ äî ÷àñó ¿¿ ë³êâ³äàö³¿ îá³éìàëè ëèøå ìåæ-
èã³ðñüê³ ÷åíö³-ñâÿùåíèêè. Âîíè ñòàíóòü ãîëîâíèìè ïîñòàòÿìè 
ñâÿòèí³ êîçàöòâà — õðàìó Ïîêðîâè Ïðåñâÿòî¿ Áîãîðîäèö³. Çà 
äàíèìè ßâîðíèöüêîãî, äî ÷àñó ïàä³ííÿ Ñ³÷³ â ìåæàõ êîçàöüêèõ 
âîëüíîñòåé íàë³÷óâàëîñÿ 44 öåðêâè, 13 êàïëèöü, äâà ñêèòè. Óñòà-
ëèëàñÿ ïðàêòèêà ùîäåííîãî áîãîñëóæ³ííÿ çà ÷åðíå÷èì ÷èíîì 
Ïðàâîñëàâíî¿ öåðêâè. Â³í âèìàãàâ â³ä ñâÿùåíèê³â âèãîëîøåííÿ 
ïðîïîâ³äåé óêðà¿íñüêîþ ìîâîþ. ×èñëåíí³ äîêóìåíòè ï³äòâåðäæóþòü 
þðèñäèêö³éíó ï³äïîðÿäêîâàí³ñòü öåðêâè íà Çàïîð³ææ³ êè¿âñüêîìó 
ïðàâîñëàâíîìó ìèòðîïîëèòó.

Ó ïåð³îä Íîâî¿ Ñ³÷³ îäí³ºþ ç íàéá³ëüø ïîïóëÿðíèõ ñåðåä êî-
çàöòâà áóëà ³êîíà Áîæî¿ Ìàòåð³, ùî çíàõîäèëàñü â Íîâîêîäàöüê³é 
Ñâÿòî-Ìèêîëà¿âñüê³é öåðêâ³. Â 1739 ð. çàïîðîæö³, ìåøêàíö³ Íî-
âîãî Êîäàêó, ïîâåðíóëèñÿ ç-ï³ä Ïåðåêîïó ³ âñ³ì ðîçïîâ³äàëè, ùî 
çàëèøèëèñÿ æèâèìè ëèøå çàâäÿêè Áîæ³é Ìàòåð³, ïåðåä ³êîíîþ 
ÿêî¿ âîíè ìîëèëèñü ïåðåä ïî÷àòêîì ïîõîäó…

Íà êîçàöüê³é ³êîí³, íàïèñàí³é íà ïî÷àòêó 70-õ ðð. XVIII ñò., 
çîáðàæåíà Áîãîðîäèöÿ, îáàá³÷ â³ä ÿêî¿ - ñâÿòèé Ìèêîëà ³ àðõ³ñòðà-
òèã Ìèõà¿ë. Ï³ä íèìè íàìàëüîâàí³ äâ³ ãðóïè êîçàê³â, ñåðåä ÿêèõ 
êîøîâèé îòàìàí Ïåòðî Êàëíèøåâñüêèé ³ â³éñüêîâèé ïèñàð Iâàí 
Ãëîáà. Ç óñò êîøîâîãî îòàìàíà, ÿêèé ï³äâ³â ãîëîâó äî Áîãîðîäèö³, 
âèõîäÿòü ñëîâà: "Ìîëèì, ïîêðèé íàñ ÷åñíèì òâî¿ì ïîêðîâîì ³ ïî-
çáàâ íàñ â³ä âñÿêîãî çëà... "

    Çàïîðîçüêèé óðÿä íà ÷îë³ ç êîøîâèì îòàìàíîì ïîñò³éíî 
âèÿâëÿâ ï³êëóâàííÿ ïðî ñòâîðåííÿ ðîçãàëóæåíî¿ ñèñòåìè îñâ³òè. 
Çàãàëîì ó ñèñòåì³ øê³ëüíèöòâà íà Çàïîð³ææ³ áóëî òðè òèïè øê³ë: 
ñ³÷îâ³, ìîíàñòèðñüê³ òà öåðêîâíî-ïàðàô³ÿëüí³. Ó ñ³÷îâ³é øêîë³ 
íàâ÷àëèñÿ ä³òè, ÿê³ çà ïåâíèõ îáñòàâèí îïèíèëèñÿ íà Ñ³÷³ — ïðè-
õîäèëè ñàì³ àáî æ áóëè çâ³äêèñü âèâåçåí³ é óñèíîâëåí³ êîçàêàìè. 
Ñ³÷îâèõ øêîëÿð³â íàâ÷àëè ÷èòàííþ, ñï³âó, ïèñüìó, à òàêîæ îñíîâ 
â³éñüêîâîãî ìèñòåöòâà. Ãîëîâíèì ó÷èòåëåì ñ³÷îâî¿ øêîëè áóâ ³º-
ðîìîíàõ-óñòàâíèê, êîòðèé íå ëèøå íàâ÷àâ àçàì ãðàìîòè, à é áóâ 
äóõ³âíèêîì õëîïö³â, îï³êóâàâñÿ ¿õí³ì çäîðîâ’ÿì.

12 æîâòíÿ 1612 ð. óêðà¿íñüêî-ïîëüñüê³ â³éñüêà 
çàõîïèëè Ìîñêâó.
12 æîâòíÿ 1917 ð. åê³ïàæ ì³íîíîñöÿ «Çàâèäíûé» ïåðøèì ñåðåä êîðàáë³â 
×îðíîìîðñüêîãî ôëîòó ï³äíÿâ óêðà¿íñüêèé ïðàïîð ³ â³äìîâèâñÿ éîãî ñïóñêàòè.
13 æîâòíÿ 1877 ð. íàðîäèâñÿ Êóçüìà ÁÅÇÊÐÎÂÍÈÉ, ì³í³ñòð âíóòð³øí³õ ñïðàâ 
Êóáàíñüêî¿ Íàðîäíî¿ Ðåñïóáë³êè, ïðîôåñîð Óêðà¿íñüêî¿ ãîñïîäàðñüêî¿ 
àêàäåì³¿ â Ïîäºáðàäàõ.
13 æîâòíÿ 1948 ð. ïîìåð Ëåîí³ä ÌÎÑÅÍÄÇ, ïèñüìåííèê, ïåðåêëàäà÷, 
íàóêîâåöü, ñòàðøèíà Àðì³¿ ÓÍÐ. 
14 æîâòíÿ – Ñâÿòà Ïîêðîâà, Äåíü êîçàöòâà ³ ÓÏÀ.

8 æîâòíÿ 1938 ð. â Óæãîðîä³ ñòâîðåíî ïåðøèé àâòîíîìíèé óðÿä 
Çàêàðïàòòÿ.
9 æîâòíÿ 1655 ð. â³éñüêà ãåòüìàíà Áîãäàíà ÕÌÅËÜÍÈÖÜÊÎÃÎ çäîáóëè 
ïåðåìîãó ï³ä Ãîðîäêîì á³ëÿ Ëüâîâà.
10 æîâòíÿ 1882 ð. íàðîäèâñÿ Ïàâëî ÊÐÀÒ, ä³ÿ÷ ÐÓÏ, ïîåò, ñâÿùåíèê.
11 æîâòíÿ 1672 ð. íàðîäèâñÿ Ïèëèï ÎÐËÈÊ (íà ïîðòðåò³), ãåòüìàí 
Â³éñüêà Çàïîðîçüêîãî â 1710–1742 ðð.

6 æîâòíÿ 1648 ð. â³éñüêî ï³ä ïðîâîäîì Áîãäàíà 
ÕÌÅËÜÍÈÖÜÊÎÃÎ ðîçïî÷àëî îáëîãó Ëüâîâà.
6 æîâòíÿ 1927 ð. íàðîäèâñÿ Ðåíàò ÏÎËÜÎÂÈÉ, ³íæåíåð-
ðàö³îíàë³çàòîð, êðàºçíàâåöü, ïèñüìåííèê.
7 æîâòíÿ 1253 ð. Äàíèëà ÃÀËÈÖÜÊÎÃÎ (íà ïîðòðåò³) 
êîðîíîâàíî íà êîðîëÿ Ðóñè.
7 æîâòíÿ 1620 ð. ó áîþ ïðîòè òóðê³â á³ëÿ Ìîãèëåâà ïîë³ã 
÷èãèðèíñüêèé ï³äñòàðîñòà Ìèõàéëî ÕÌÅËÜÍÈÖÜÊÈÉ, â ïîëîí 
ïîòðàïèâ éîãî ñèí Áîãäàí – ìàéáóòí³é ãåòüìàí Óêðà¿íè.
7 æîâòíÿ 1905 ð. ó Êàòåðèíîñëàâ³ çàñíîâàíî “Ïðîñâ³òó”.

4 æîâòíÿ 1890 ð. íàðîäèâñÿ Éîñèï ÌÀÍÄÇÅÍÊÎ, ãåíåðàë-õîðóíæèé 
Àðì³¿ ÓÍÐ.
5 æîâòíÿ 1594 ð. ïî÷àëîñÿ àíòèôåîäàëüíå íàðîäíå ïîâñòàííÿ ï³ä 
ïðîâîäîì Ñåâåðèíà ÍÀËÈÂÀÉÊÀ (íà ïîðòðåò³).
5 æîâòíÿ 1883 ð. íàðîäèâñÿ Ïåòðî ÁÎËÁÎ×ÀÍ, êîìàíäóâà÷ 
Ë³âîáåðåæíèì ôðîíòîì Àðì³¿ ÓÍÐ.
5 æîâòíÿ 1899 ð. íàðîäèâñÿ Ñåðã³é ËÈÒÂÈÍÅÍÊÎ, ñîòíèê Àðì³¿ ÓÍÐ, 
ñêóëüïòîð, àâòîð ïàì’ÿòíèêà íà ìîãèë³ ²âàíà Ôðàíêà.
5 æîâòíÿ 1940 ð. ïîìåð Âîëîäèìèð ÑÀËÜÑÜÊÈÉ, Ãåíåðàëüíîãî 
øòàáó ãåíåðàë-õîðóíæèé Àðì³¿ ÓÍÐ. 

3 æîâòíÿ 1621 ð. êîçàöüê³ â³éñüêà ï³ä ïðîâîäîì Ïåòðà 
ÑÀÃÀÉÄÀ×ÍÎÃÎ (íà ïîðòðåò³) çäîáóëè ïåðåìîãó íàä òóðêàìè ï³ä 
Õîòèíîì.
3 æîâòíÿ 1896 ð. íàðîäèâñÿ Ïàâëî ÊÎÂÆÓÍ, ãðàô³ê, ðåäàêòîð ãàçåòè 
“Êîçàöüêà äóìêà”, ïðàö³âíèê ³íôîðìàö³éíîãî áþðî Ñ³ðî¿ äèâ³ç³¿ Àðì³¿ 
ÓÍÐ.
3 æîâòíÿ 1917 ð. ó ×èãèðèí³ ðîçïî÷àâñÿ Âñåóêðà¿íñüêèé ç’¿çä Â³ëüíîãî 
êîçàöòâà, ï³ä ÷àñ ÿêîãî çàòâåðäèëè ñòàòóò îðãàí³çàö³¿ é îáðàëè ¿¿ 
Ãåíåðàëüíó ðàäó íà ÷îë³ ç Ïàâëîì ÑÊÎÐÎÏÀÄÑÜÊÈÌ.

2 æîâòíÿ 1648 ð. êîçàêè Áîãäàíà ÕÌÅËÜÍÈÖÜÊÎÃÎ (íà 
ïîðòðåò³) çäîáóëè ôîðòåöþ Êîäàê.
2 æîâòíÿ 1918 ð. ãåòüìàí Ïàâëî ÑÊÎÐÎÏÀÄÑÜÊÈÉ 
ðîçïî÷àâ ôîðìóâàííÿ óêðà¿íñüêî¿ íàö³îíàëüíî¿ ãâàðä³¿.
2 æîâòíÿ 1990 ð. ïðåäñòàâíèêè Ñòóäåíòñüêîãî Áðàòñòâà 
Ëüâîâà òà Óêðà¿íñüêî¿ ñòóäåíòñüêî¿ ñï³ëêè (ÓÑÑ) ðîçïî÷àëè 
ïîë³òè÷íå ãîëîäóâàííÿ íà ïëîù³ Æîâòíåâî¿ ðåâîëþö³¿ (íèí³ 
Ìàéäàí Íåçàëåæíîñò³) ó Êèºâ³.

1 æîâòíÿ 1665 ð. Ïåòðà ÄÎÐÎØÅÍÊÀ (íà ïîðòðåò³) îáðàíî 
Ãåòüìàíîì Ïðàâîáåðåæíî¿ Óêðà¿íè.
1 æîâòíÿ 1858 ð. íàðîäèâñÿ Àäð³àí ÊÀÙÅÍÊÎ,  ïèñüìåííèê.
1 æîâòíÿ 1894 ð. íàðîäèëàñÿ Õàðèòèíà ÏÅÊÀÐ×ÓÊ, íà÷àëüíèê 
ñàí³òàðíîãî ïîòÿãó Çàïîðîçüêî¿ Ñ³÷³ Þõèìà Áîæêà, ó÷àñíèê 1-ãî 
Çèìîâîãî ïîõîäó Àðì³¿ ÓÍÐ.
1 æîâòíÿ 1894 ð. íàðîäèâñÿ Àíàí³é ÂÎËÈÍÅÖÜ, êîìàíäèð 61-ãî 
Îêðåìîãî ãàéñèíñüêîãî ï³øîãî ïîëêó, ï³äïîëêîâíèê Àðì³¿ ÓÍÐ.
1 æîâòíÿ 1920 ð. â áîþ ïðîòè á³ëüøîâèê³â çàãèíóâ Àôîí ÁÀÁ²É, 
êîçàê ïîëêó ×îðíèõ çàïîðîæö³â.


